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[ Introduction

Ce travail, effectué dans le cadre du Master 2 denSes du Langage de I'Université
Lumiere Lyon 2, constitue I'aboutissement d’'unenpiexe étape de la description de la
langue ikposo du Togo, appartenant a la famille.Kirva été I'occasion d’apprendre le travail
avec une informatrice et de découvrir la langudecse familiariser avec elle. Il s’agissait ici
d’établir les bases phonologiques et morphologigieeka langue. L'approche est descriptive

mais I'objectif est aussi de garder un regard tygigjue.

Une premiere partie donnera une breve descriptiopays, de la langue et de ses divisions
dialectales, ainsi que de la méthodologie. Les dparties suivantes s’attacheront a la
phonologie de la langue, d’'une part segmentale’aitrés part tonale. Puis les premiers
résultats de I'étude morphologique seront exposés |8 syntagme nominal et le syntagme

verbal. Enfin, nous verrons les perspectives qreate travail.

Mes deux principales sources bibliographiques smakerson (1999) et Eklo (1987). Comme
jy fait constamment référence, les dates de pabba ne seront plus indiquées, afin

d’alléger le texte.
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II Contexte de I’étude

Cette partie a pour but de présenter le contexibafjlde I'étude, ce qui donne un résultat
assez hétérogene. Nous verrons tout d’abord unee bdescription démographique et
linguistique du Togo, une présentation de la langpeso et de ses dialectes ainsi que les
précédents travaux sur le sujet. Ensuite, concerpantravail a proprement parler, je

présenterai mon informatrice, la méthodologie gcienventions employées.

I1.1 Quelques aspects du Togo'

Le Togo est I'un des plus petits pays d’Afrique, Z knf, constitué d’une bande de terre
d’environ 550 km sur 130 entre le Ghana a 'ouesBénin a I'est et le Burkina Faso au nord.
La population compte 6 143 000 habitants (2005)ca@itale est Lomé, située sur le golfe de
Guinée. Le pays est divisé en cinq régions : lemi$ss, la Kara, le Centre, les Plateaux et la

Région Maritime.

: \ Lesrégions
= BURKINA FASD Togolaises
A
- L
NIGERIA
A\ Plateau
Hight 6 Bemin =k
s [
[t 1 ;
& . , Bl Lomé
ot fritlE ol Gained
'Ir;ll'.l !’lilﬂ iy
€001, Ercycliopmdia Britsnnios. Inc [ 0 700 km Sourne: HCGIASD UNEP.GRID Sicax Fals

La population est tres diversifiee avec plus det#bies et langues différentes, sans qu’il n’'y

ait un groupe majoritaire. Les plus nombreux seastBEwes, au sud, et les Kabiyés, au nord,

! L'essentiel des informations de cette partie powvilu site de I'Université de Laval au Québec :
http://www.tlfq.ulaval.ca/AXL/afrigue/togo.htm
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dont les langues sont parlées respectivement 8are26% de la population. Les langues du
Togo appartiennent majoritairement a la familleédi€ongo dans les branches kwa (comme
I'éwé et I'ikposo), gur (comme le kabiyé), mandieget ouest-atlantique (comme le peul).

Les langues kwa et gur représentent a elles splissle 90% des langues du Togo.

La langue officielle, suite a la colonisation, kestrancais. C’est la langue de la |égislation, de
'administration et la principale langue de I'édtica. L'éweé et le kabiyé ont le statut de
langues nationales et sont les seules langues &@$eignées a I'école a c6té du francais,
mais uniqguement au niveau de I'école maternelldeefagcon marginale. Le mina, forme

véhiculaire de I'éwé, sert de langue de commurooadi travers tout le Togo.

L’histoire du Togo et les dominations successive'd g connues au cours des XI¥t XX°
siecles ne seront pas approfondies ici. Cependkrst ®nt répercutées dans les langues et
sont surtout visibles au niveau du lexique. Poikp8so, on note de nombreux emprunts
venant de I'éwé et de l'anglais. En effet, 'anglétait la langue utilisée par les Allemands
pendant leur domination de 1880 a 1914. Puis lfepauest du pays fut sous domination
anglaise alors que le reste du pays — et ensuitdetgpays — devint une colonie francaise. On

trouve donc aussi des emprunts au francais. Leusapmpte méme un emprunt au portugais

avecséafwr ‘clé’ (de chave) qui doit dater du X¥1° siécle, époque & laquelle les portugais

pratiquaient un commerce actif au Togo. Enfin Igidee contient des lexemes dont la
structure font immédiatement penser a des emprsams, que j'ai pu déterminer leurs langues
d’origine, qu’elles soient parmi celles citées ¢autres.

I1.2 La langue ikposo et revue
bibliographique

Le terme utilisé dans ce travail pour désigneatgue étudiée est ‘ikposo’. D’autres nhoms lui
sont données dans d'autres études, notamment kpgpssso et akposso. Littéralement,
‘akposo’ désigne le peuple et ‘ikposo’ la langugdso’ étant la base nominale commune. |l
semble qu’aujourd’hui le terme ‘ikposo’ soit le plaouramment utilisé par les chercheurs

travaillant sur cette langdfe.

2 par exemple, Eklo, sous la direction de Creisselgilisé kposso, mais tenait au terme ikposoz@gue c’est
le terme utilisé par les locuteurs eux-méme. Armreesutilisé akposso, mais lors de communications
personnelles récentes, elle a insisté sur le etikposo désigne la langue et akposo le peupléhése de
Afola-Amey, publication la plus récente sur la laagutilise le terme ikposso. Personnellementréécpe
I'orthographe ikposo a ikposso parce qu’elle negas référence a I'orthographe francaise.

-5-
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1.2.1 Classification

Le groupe akposo, dont la langue appartient aupgréava, se situe essentiellement dans la
région des Plateaux, sud-ouest du Togo, dans éésgres de Wawa et Amou, et une partie
au Ghana. Les chiffres concernant la populationemairselon les sources. Eklo, en 1987,
propose le chiffre de 200 000 habitants. Anderson]1999, donne 100 000 locuteurs pour le
Togo et 5 000 pour le Ghana. La SIL en 20@2ique une population de 155 000 personnes
pour le Togo et de 7 500 personnes pour le Ghaes préciser s'il s’agit de population

ethnique ou de locuteurs.

Le schéma présenté €h) montre I'affiliation génétique de la langue dénpar le site de la
SIL. Le chiffre entre parenthéses représente lelmerde langues appartenant au groupe cité.
Les trois autres langues apparentées a l'ikposteanier niveau sont ’Adangbe, I'lgo et le

Tuwuli.
(1) Niger-Congo (1514) > Atlantic-Congo (1418) > Voltango (1344) > Kwa (80) >

Left Bank (30) > Kposo-Ahlo-Bowili (4) > Ikposo

A partir de la branche kwa, on voit &) la classification donnée par Blench (2001).

® http://www.ethnologue.com/show_language.asp?code=kp

-6 -
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(2) Recent classification of Kwa languages (Blench,1200

Central Akan
— Tano T Tano | Nzema-Ahanta
L Bia Anyi, Baule, Anuf

Efutu-Awutu
— South Larteh-Cherepong-Anum
— Guang— Northern Guang

Ga
Dangme

Lelemi-Lefana
Siwu-Lolobi
Likpe, Selee
Logba

Anii, Adele

Proto-Kwa

Na-Togo

Avatime
Nyangbo-Tafi
Kposo, Igo, Wuli
Kebu, Animere

Ka-Togo

i

—— Ewe
Gbe —— Gen, Aja
Fon-Phla-Phera

11.2.2 Divisions dialectales et bibliographie

L’ikposo se divise ensuite en cing ou six dialea®en les sources. Le logbo, 'uma, l'uwi, le
litimé et I'ilkponu sont cités par Eklo. Le site @eSIL ajoute 'amou-oblou. Mon travail porte

sur la variante uwi parlée a Doumé, dépendant pgediecture de Wawa.

Les précédents travaux sur l'ikposo portent sufedghts dialectes. La variante Litimé de
Tomégbé est jusqu’a présent la mieux décrite aeex dinguistes, Jacqueline Alubue Eklo
dont la thése de 1987, a Grenoble, est une deasarigénérale de la langue (phonologie,
morphologie, syntaxe) et Christine Afola Amey, ddmtthése (2002), a Paris, donne une
analyse textuelle d’un point de vue psycholinggisti. Elle a également écrit un mémoire de
DEA, une étude géolinguistique, a I'Université damé. Je n’ai malheureusement pas encore

eu acces a ces deux dernieres sources.
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La variante uwi reste peu décrite. On peut trowrearticle de Wolf de 1909 dans la revue
Anthropos, qui est une premiére ébauche de deserifRlus réecemment, Anderson a publié
en 1999 un article sur 'lharmonie vocalique depbko en travaillant avec des locuteurs du
groupe de villages Okou-Onga-Otandjobo. J'ai égalgnau acces a un lexique plus récent, a
I'état de manuscrit et donc non publié, de Ander&r le dialecte de Amou-Oblo, il y a un

dictionnaire, non publié également, de Jacques ienng

Sur la différence entre ces deux principaux grougiakectaux, on peut citer une note de

Anderson :

‘Afola-Amey has supported the argument that Akposso can be split into two main dialects of which Uwi
and Litimé each charcterize the main differences between the two dialect groupings. Anderson,
Dozeman, Hatfield and Kluge [1992], a sociolinguistic survey conducted among the Akposso between
May and September of that year, shows a 79-81% intelligibility between the two major dialects based

on a 122 word list drawn from ‘Les listes lexicales kwa’ [1983].”

La thése de Eklo et 'article de Anderson sont aesx principales sources bibliographiques.
Aussi, lorsqu’elles seront citées dans la suitdedte, la référence ne sera pas donnée afin
d’alléger la présentation. Un lexique comparatitrences deux sources et mes propres

données est en cours de réalisation.

I1.3 Présentation de la méthodologie et de
mon informatrice

Ce travail a été constitué a partir de donnéesltéaauprés d’'une seule locutrice, Marie
Evenyo, une femme de 45 ans, née au Togo, dariladgevde Doumé ou elle a passé sont
enfance. Elle a appris I'ikposo dans sa familleaat village, puis le mina a I'école maternelle
et enfin le francais a I'école secondaire. ElleeritFrance depuis I'dge de 15 ans. Elle garde
le contact avec I'ikposo en le parlant avec saeta@galement sur la région lyonnaise. Elle

parle francais avec ses enfants, mais ceux-ci cement quelques mots d’ikposo.

Comme je n’ai travaillé qu'avec une seule locutrieedescription donnée dans ce travail est
par conséquent une description idiolectale. Cdcaggendre en compte pour certains aspects
de la description et pour des comparaisons évédesuel

Lors d’'un premier travail constituant un mini-méneopour le Master 1, I'étude d’un texte

enregistré m’avait permis d’avoir un premier coht@aeec la langue et de découvrir un large
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panel de ses caractéristiques, sans pour autaappesfondir. Pour ce présent travail, je me
suis limitée pour la récolte de données a des s8adi€licitation. En effet, j'ai voulu me

concentrer sur I'étude de la phonologie, de laltmyie et un peu de morphologie.

Une grande partie des données élicitées pour cailtta été a partir des données présentées
dans l'article de Anderson. Notamment, les listesiadms ont été systématiquement élicitées

eventuellement dans un but de comparaison intirgeis.

Pour illustrer les analyses, j'ai essayé de difierdies exemples. Toutefois comme le corpus
est relativement réduit, il était inévitable que ne€&me exemple serve pour des points

différents.

II.4 Conventions

Dans les transcriptions, les tons haut H, moyen2? Ibas L, montant R et descendant F sont
rendus respectivement par les diacritigéies ¢, &, € et le ton moyen M n’est pas marqueé.

Les abréviations suivantes ont été utilisées :

* = impossible

? = douteux

- = frontiére morphémique
1,2,3 = £ 2*™ 3*™personne
A = approximante

ACP = accompli

C = consonne

COORD = coordinateur

DEF = défini

DEFPL = défini pluriel

DEM = démonstratif

DIM = diminutif

DISC = discursif

FOC = marque de focalisation
FUT = futur

INAC = inaccompli

INCH = inchoatif

LOC = locatif

N = nasale

NEG = négatif

@) = objet

P = pluriel

PL = pluriel

Poss = possessif

PREP = préposition

S = singulier

\% = voyelle

X = oblique
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[II Les segments

III.1 Consonnes

Le tableau des consonnes ci-apres présente le®iplesnattestés en ikposo de Doumé. La
transcription utilise les symboles de I'API. Lespopitions permettant de les constituer
comme phonémes ne sont pas présentées ici. Ssutmageproblématiques seront discutés

ultérieurement. L’approximante labio-palatalg est entre crochets car elle constitue une

variante contextuelle de la labio-vélaire /w/. Qegent comme il s’agit de la seule variante
contextuelle, et qu'elle a été classée comme pherngour le dialecte de Tomégbé par Eklo,
jai préféré la conserver dans le tableau de ptésen des consonnes. Pour une description
des conditions de son apparition, voir la palti€.2. Elle est classée avec les labiales par

économie pour éviter de créer une colonne poureuh &ément — non phonologique de

surcroft.
Labiales Alvéolaires Palatales Vélaires Lfab!o-
vélaires
sourde p t C k kp
Occlusives
sonore b d } g gb
Nasales m n n n
sourde f S
Fricatives
sonore \% z
Approximantes [y] | j u w

Table 1 - Consonnes

Parmi les autres consonnes, deux sont rares etagggEnt dans des mots empruntés. Comme
ces mots sont néanmoins utilisés spontanémentcaesonnes sont considérées comme

faisant partie du systeme. E3) nous voyons les mots de notre liste contennt fes trois

-10 -
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premiers viennent de I'anglais — et (@ le seul mot contenanf//— qui vient de I'éwé.

R) péjd pusu pdmpi pampl6 papa
‘avocat’ ‘chat’ ‘pompe’ ‘bambou’ ‘papa’
4) nlo
‘Ecris I’

IIT.2 La question des approximantes

Les approximantes sont au nombre de cipdl,[j, uj, w] définies respectivement comme
labio-palatale, alvéolaire latérale, palatale, wélat labio-vélaire. Parmi elles trois de ce
qu’on appelle semi-consonnes ou semi-voyeligs, [w] correspondant phonétiquement aux
voyelles [i,y, u] avec une réalisation plus fermée. La questiodesavoir quelle est le statut

phonologique de ces semi-consonnes et quellesoredatlles entretiennent.

I11.2.1  Les approximantes vélaire ‘uj’ et latérale alvéolaire ‘I

Bien que je n’ai pas de paire minimale opposamipfaximante vélaireuf/ a I'approximante
labio-vélaire /w/, elles peuvent se rencontrer damaéme contexte vocalique.
(BG) (we awé duylo dW0
‘couteau’  ‘casserole’ ‘poule’ ‘saison seche’
De plus fy/, contrairement ay] comme on va le voir dans la partie suivante, mebée pas

limitée a un contexte vocalique particulier. Cesxdfaits permettent de la considérer comme

un phoneme.

Par ailleurs, il semble que I'opposition puisse &teutralisée :

‘There is loss of contrast for the velar approximates [ty and w] when they fall between back rounded
vowels. People argue over whether to write ‘snake’ dugo : some want to write it Jugo and others swo.”

(Anderson, communication personnelle)

Ce contexte — entre deux voyelles d’'arriere — asfréssant d'un autre point de vue :

I'approximante peut étre élidée, si le mot estsyliabique, comme on peut le voir €d).

-11 -
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Ceci sera plus longuement discuté dans la pantimdangueur vocalique et les ségquences de

voyelles (11.3.2).

6) dupo doku dovji
dupo Supp iku dupp  ivjl
serpent serpent moitié serpent petit
‘serpent’ ‘moitié de serpent’ ‘petit serpent’

Par contre, I'approximante vélaire[] se dénote par le fait qu’elle ne peut pas se &odans

la position AV mais seulemerntV, ce qui rend la classe des approximantes hétéenge

L’approximante latérale n’appelle pas de remarqasiquliere. Elle peut se rencontrer en
position CV et en position BV, sans restriction par rapport aux voyelles emantes.
Dans cette derniére position, elle est toujourgigiioe lexicale et ne peut provenir, au

contraire des semi-consonnes, d’'une réduction gelkeo

La comparaison des deux noms présentéé/empermet de penser que le méme processus
d’élision entre deux voyelles d’arriere identiqueest passé pour ‘ombre’. Par contre la

situation est completement lexicalisée puisqu’opet introduire la latérale*slulya.

(7) Gulya Slulya
‘ombre’ ‘(gch de) frais’

I11.2.2  Les semi-consonnes [y], /j/ et /w/

Alors que la phonologie segmentale de l'ikposo etativement simple, le statut des
approximantes, surtout celui de I'approximantedgilatale, pose probleme. Une seule paire
minimale pousse Eklo a conclure que la labio-pbdatat bien un phoneme distinct de ‘w’

pour le parler de Tomégbé :

‘L'identité phonologique de /17 / ressort des oppositions suivantes :
i Ji ‘entrer’ yi flier’
yw Xye  ‘décharger Xwe  ‘étre proche’

La reconnaissance du phonéme /i / pose un probléme danalyse dans notre parler. En effet on
pourrait supposer que /g / et /w/ sont des variantes d’un méme phoneme, car ils apparaissent dans

des contextes généralement différents. On a toutefois un cas ou /i / s'oppose a /w/ : voir ci-dessus.

-12 -
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Nous nous en tenons donc a la seule opposition relevée pour identifier /i / comme phonéme ; sa

réalisation est une labio-palatale.’

Typologiquement,] est en effet trés rare, et ce d’autant plus dardangue qui ne posséde

pas la voyelle correspondante [y]. Aussi, lorsques Iconditions d’apparition sont
généralement trés contraintes, il est difficile sk résoudre a le considérer comme un

phonéme.

Dans le parler de Doumé, les verbes de la paiée giar Eklo ne sont pas utiliéék’analyse
qui suit, a condition de bien distinguer les nivedlexical vs morphonologique) et les

positions CV vs CAV), arrive a la conclusion que] est une variante contextuelle de /wi/.

Les cas des trois semi-consonnes seront traitparatiele.

[11.2.3  Les semi-consonnes en position CV

L’opposition de la palatale et de la labio-vélaitl@ns ce contexte ne fait aucun doute. Les
deux sons peuvent étre en contact avec les mémyelies) et aucun des deux n’est restreint a

un contexte particulier.

Par contre, d’'apres les données pour ce mémoifaudrait également poset][comme

phonéme pour le parler de Doumé, si I'on se basdaspaire quasi-minimale suivante. Les
deux verbes sont conjugués afin que I’harmonie lgpoa prouve que les voyelles des verbes

ont bien le méme timbre.

(8) a-wini a-yi wint yl
3S.ACP-grandir 3S.ACP-peindre grandir peindre
‘Il a grandi’ ‘Il a peint.’ ‘Grandis I’ ‘Peing’

Cependant, un certain nombre d’arguments contnediaeconclusion qu’on pourrait tirer de
cette paire minimale. En effet il faut noter quddhio-palatale en positio@V est toujours

suivie d’'une voyelle haute d’avaf®).

9 yi yi yi uyi
‘peindre’  ‘rentrer’  ‘fumer (poisson)’ ‘herbe/padil

* Mon informatrice utilisese ‘décharger’ ekple ‘étre proche’.

-13 -
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D’autre part, alors que les séquendgs flans un lexeme sont relativement fréquentes suivie

d'une autre voyelle [-haute{10), les séquencegyf] ou [jyi] ne sont pas lexicales et

n'apparaissent que dans le résultat d’'une réductmealique ou aprés élisiofll). La

séquence *jw n’est pas attestée.

(10) Gjyé

(11)

djye jyo
‘boa’ ‘bois sec’ ‘allumer’
ajyrga jyivu
a-jo fuja jye  ivu

3S.ACP-prendre viande allumer feu

‘Elle a pris la viande.’

‘Allume le feu I’

Donc si I'on reste au niveau lexical, on peut fdingpothése d’'une contrainte selon laquelle

la séquencejq] est réaliséey] devant une voyelle d’avant haute. Si cette hymethse

vérifie, le cas deq] en positionCV ne serait donc qu’un cas particulier de la pogitCAV.

11.2.4

Les semi-consonnes en position CAV

Dans cette position également on trouyg dans des contextes similaires a /w/. Mais ici

aussi, il est important de faire la distinction rentle niveau lexical et le niveau

morphonologique avant de prendre une décision sustdtut de la labio-palatale. Les

exempleg12) et(13) montrent ces contextes similaires dans lanehparlée rapide.

(12)

(13)

Niveau lexical

asyawu ni

a-sya awd  ni
3S.ACP-suspendre vétement déja

‘Il a déja suspendu le vétement.’

adf kalga

adi  ka-lya
pluie  ASP-pleuvoir
‘Il pleut.’

-14 -

Niveau morphonologique

nakjswalr

na-k3su alr
1S.ACP-regarder village

‘J’ai regarg@illage.’

nalwagbédi

na-1o agbedi
1S.ACP-porter manioc
‘J'ai porté le manioc.’
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Mais ici encore, on voit que pour ‘suspendre’ deypoir’, la labio-palatale fait partie du
lexeme alors que pour ‘regarder’ et ‘porter’, Iditavélaire n'apparait qu’apres réduction

vocalique.

l.2.4.a Au niveau lexical
Lorsqu’on regarde uniquement les lexémes, on Stajtegue la labio-palatale n’apparait que

précédée d’'une consonne alvéolaitez/ 1/ (14) ou de I'approximante palatale /j/ comme on

I'a vu en(10). Le corpus ne compte pas de mot avec /t, duini d’'une approximante. Mais
on peut faire 'hypothése qu’elles se conduira@mnhme les autres alvéolaires. Ces mémes

consonnes — les alvéolaires — ne sont jamais suiNaéw/.
(14) sya lye SU9 uzyd lulya élyé
‘suspendre’ ‘lavet  ‘pencher’ ‘plaf’ ‘frais’ ‘il est courbé”

Il est difficile de savoir si la voyelle qui suiapproximante a une influence ou non dans le

choix de celle-ci. En effet, je n’ai pour linstaggas de mot contenant la séquence

ClralveolaireA[ ou vV [+arriere} P@r consequent on ne peut pas savoir si uneledyatriere] est
nécessaire a la présence de la labio-palatale.
Au niveau lexical, les consonnes palatales suigabie, n/ ne provoquent pas I'apparition de

la labio-palatale :

(15) inwa Efwa cwe
‘pigeon’ ‘souffle’ ‘verser’

Toutefois, le corpus ne compte pas de mot avec sheicture syllabique
CrrpalataleAV [+avant,+haute] Il €St possible que dans ce contexte I'approximaerait la labio-

vélaire.

Par contre, comme on I'a (10), 'approximante palatale provoque bien I'api@n de la
labio-palatale et la séquence *jw n’est pas attedtéhypothése supplémentaire est que les

séquencesjqi] et [jyr] dans un lexéme soient réalisees simplemgiteft [yi] (I11.2.3). Les

palatales ne constitueraient donc pas un group@géene, puisque lI'approximante palatale a

un comportement différent des autres.

Z ‘Laver un étre humain’ _
; Plat préparé avec de la farine de mais grillé.

Ce verbe n'apparait dans le corpus qu'avec legmearde personne et d’aspect. On ne peut don@pais s
encore s'il est montant ou bas en isolation.
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Quant a l'opposition entre I'approximante palatjleet la labio-vélaire /w/, il n'est pas
possible pour linstant de savoir si elles sontdestribution complémentaire ou non en
position AV, lorsqu’il s’agit d’'un lexeme. En effet, le corpne compte que deux mots avec

/il (16). On ne trouve pas /w/ dans des contextesanesl, mais on ne peut guére en tirer de

conclusion.
(16) Ubjd ivja
‘larme’ ‘petit’
.2.4.b Au niveau morphonologique

Lors de la rencontre de deux voyelles dans la ehphrlée rapide, on observe soit une
réduction, soit une élision d’'une des deux voyelRsur le probleme du statut de la labio-

palatale {j], nous allons nous concentrer sur des exemplebévermbjet’ ou c’est la voyelle
finale du verbe qui est réduite ou élidée au prdét la voyelle initiale de l'objet. Plus
précisément, seuls les cas de réduction vocaliggevdyelles d’arriere nous intéressent ici.
La régle générale est que les voyelles d’arrigres,/o, o/ se réduisent vers I'approximante
labio-vélaire /w/ et les voyelles d’avant hautessva palatale /j(17) — alors que les autres

voyelles [-hautes, -arriéres] sont simplement é&déAu niveau tonal, c’est le ton de la

voyelle finale du premier mot qui est conserveée.

(17) nakwédini aja vé 1jots
na-ké édint a-ja vé 1 3td
1S.ACP-balayer maison 3S.ACP-attendre sauter dépasser trou
‘J'ai balayé la maison.’ ‘Elle a sauté par-dedsusou.’

Dans certains contextes la réduction ne se faitvees la labio-vélaire mais vers la labio-

palatale {{]. Le contexte de cette variation semble assez. clar consonne précédant
I'approximante doit étre alvéolaire 4, n, s, z, I/ (18) ou palatalec! 1, n, j/ (19) et la voyelle
qui suit doit étre [+avant, +hautel 4/, a I'exception de la palatale /j/, apres laquéddie

voyelle se réduit enj] quelle que soit la voyelle suivar(@D).

(18) anyfuwe nalgfuja
a-nd fuye na-I6  Iwa
3S.ACP-aiguiser  couteau 1S.ACP-porter cochon
‘Il a aiguisé le couteau.’ ‘J’ai porté le cochon.
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(19)

(20)

(21)

acyich

a-ch icl
3S.ACP-tailler bois
‘Il a taillé du bois.’

ajyagbedi

d-jo agbedi
3.ACP-prendre manioc

‘Il a pris le manioc.’

nalwjvlé

na-16 dvlg
1S.ACP-tresser pagne

‘J'ai tressé le pagne.’
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Eyyisi

é-10 isi
3S.ACP-cuire igname
‘Il a cuit 'igname.’

Le comportement des consonnes alvéolaires et fddtas de ce phénoméne de réduction

permet de les regrouper dans une seule classeel@atgu’on peut appeler ‘consonnes

d’avant’, par analogie aux voyelles. Il faut remag que ce regroupement n’est possible

gu’au niveau morphonologique, puisque comme ond'&nlll.2.4.a, les deux groupes ne se

conduisent pas de la méme maniére au niveau lexical

Deux exemples contredisent cette analyse(22). Le contexte est cependant un peu

particulier, puisque la structure syllabique estAVAau lieu de CAV comme dans les

exemples précédents. Il faudrait donc admettrdaypesition CAAV ne peut étre remplie par

la labio-palatale, bien que je ne vois pas d’exgpion — articulatoire ou autre — pour justifier

cette différence avec les syllabes CAV.

(22)

énlwivi

é-nlo tvlf
3S.ACP-écrire lettre

‘Il a écrit une lettre.’

ddkiteuqlwmaka

ddkita  é-ujlo fna-ka
médecin 3S.ACP-opérer mere-grand

‘Le médecin a opéré lagd-mere.’
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l.2.4.c Interaction entre les niveaux lexicaux et
morphonologique
Enfin, il est intéressant de voir comment est généeraction entre les deux niveaux lexical

et morphonologique qui viennent d’étre approfondis.

(23) nasyovle

na-sya dvle
1S.ACP-suspendre pagne

‘J'ai suspendu le pagne.’

(24) écyivl

écwé VI
3S.ACP-verser eau

‘Il a versé I'eau.’

L’exemple (23) montre que la labio-palatale provenant du auvéexical est conservée au
niveau morphonologique méme quand le contexte déemait la labio-vélaire lors d'une

réduction vocalique.

Par contre, dans I'exemp(@4) ci-dessus, la labio-vélaire provenant du nivkxical n’est
pas conservée. Cet exemple peut étre par ailleunsdice en faveur de I'hypothése présentée
plus haut selon laquelle la séquen¢gdataef\V [+avant, +hautel@PpPellerait la labio-palatale plutot
gue la labio-vélaire dans la position de I'approainte. Toutefois, comme il ne s’agit encore
une fois pas du méme niveau d’analyse, il vaut mi&ve prudent tant qu’on a pas plus de

données.
Pour résumer, considérar][comme une variante contextuelle de /w/ parait @&be analyse

assez solide a condition de toujours séparer I#érehts niveaux d’analyse, lexical vs
morphonologique et les positio®/ vs CAV (et CAAYV). Bien qu’allant a I'encontre de la
regle des paires minimales, une telle analyse tsevatisfaisante d’'un point de vue
typologique, I'approximante labio-palatale étant phoneme tres rare dans les langues,

d’autant plus lorsque celles-ci n'ont pas la vayellavant haute arrondie correspondante.
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Les conditions d’apparition dg] sont récapitulées dans le tableau suivant :

position AV position CAAV
Contextes . _ niveau morphonologique
niveau lexical ) _ _
(avec réduction vocalique)
C[alvéoIaire]_V[+haute, +avant] q q
Catvéolaire] _V[-; | q w
q
-V (J - Q/_q V[+haute, 1 W
+avantD
C[palatale]_V[+haute, +avant] ? q
Cipalatale]_V[-i. ] w W
autres cas w w

On remarque que dans le tableau la posi@h n'est pas représentée. C'est quelle est

réanalysée comme une positioA\Z dans le contexte particulier d’'un lexeme de foffjioé
ou [jyi] a la suite duquel /j/ est élidee.

Si cette hypothése est confirmée pour le dialeate une écriture phonologique devrait ne

pas conserval. Pour les transcriptions de ce mémoire, toutefaisconserve le symbole.

Quant a /j/ et /w/ I'opposition est phonologique osition CV. En position @V, apres
réduction vocalique, la distribution est complénaget Par contre, en positionA®¥ au

niveau lexical, les données manquent pour consluréeur statut.

IIT.3 Les voyelles

l11.3.1 Systeme a 10 voyelles

Contrairement au dialecte ikposo litimé — avec Tgbgecomme référence pour ce travail et

la thése de Eklo comme source de documentation & guo systeme a 9 voyellesi/ e, ¢, a,

-19 -



Soubrier — M2 SDL, Lyon 2 — 2007

0, 0, u, v/, le dialecte des uwi a un systeme a 10 voyellég dttesté par Anderson (1999).

Les voyelles s’opposent selon le degré d’apertheaitf{ moyen, bas), 'avancement (avant,
central, arriere) et le trait + ou — ATR (+ ou Adaes). Les voyelles d’arriere sont arrondies.
Pour une économie de présentation, la seule volpalse a est classée avec les moyennes,

dans une catégorie générale ‘non hautes’.

Antérieures Centrales Postérieures

+ATR -ATR +ATR -ATR +ATR -ATR
Hautes i I u U
Non hautes e € ) a 0 8]

Table 2 - Voyelles

Deux caractéristiques vocaligues sont citées padefson (p.186) comme n’étant pas
contrastives : la longueur et la nasalité. Le paalge suivantll].3.2) est consacré en partie a
la question de la longueur. Quant a la nasalitée isemble pas en effet qu’elle ait de valeur
distinctive. On remarque toutefois qu’elle appataifjours avec les voyelles hautes d’arriere

en finale de mot ; il s’agit peut-étre d’un trationdant.

[11.3.2  Longueur vocalique et séquences de voyelles

Ces deux questions, qui a premiere vue paraissagnejoindre pour le parler de Doumé,
sont en réalité deux problemes distincts. Avanpragoser une analyse, les passages traitant
de ces points dans les précédentes publicationgilguoso vont étre exposés. Anderson

remarque donc simplement que la longueur n’esppasologique pour le parler uwi.

Sur la question des séquences de voyelle, EKld)peBnarque pour le parler de Tomeghbé :

‘Quelques unités lexicales semblent présenter la séquence VV. (...) En fait les réalisations peuvent

varier selon les locuteurs entre :
/aal et /away ‘vétement', /oul et /owidl ‘auto’, /34 et /swd ‘serpent’, /i7 et /ij7 langue parlée’

Selon les criteres phonologiques, et l'attestation dans d’autres lexémes des séquences VwV, VjV,
nous avons retenu cette réalisation ; les séquences VV n'étant pas attestées ailleurs dans la langue

autrement que correspondant aux pronoms personnels.’
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Quant a la longueur de voyelles, elle montre biee celle-ci a un réle trés important dans
I’énonciation et la discursivité. L'interrogatiostemarquée par un allongement porteur d’'un
ton plus bas que la voyelle initiale — c'est-a-dir@yen si le ton de la voyelle est haut, bas si
le ton de la voyelle est moyen. De méme, le morghdenfocalisation est court ou long selon

gu’il concerne le sujet ou un autre constituantZp).

En ce qui concerne mes propres données, les setdesrences de séquences de voyelles
peuvent étre confondues avec des voyelles longaese pqu’il s’agit toujours de deux

voyelles identiquef25).

(25) OGulya 50kG dmdo itdéo ivl5o

‘ombre’ ‘assiette’ ‘gorge’ ‘montagne’ ‘oiseau’
Travaillant avec une seule locutrice, je n'ai b&r pas pu comparer les réalisations de
plusieurs locuteurs, comme I'a fait Eklo. En attmidplus de données, la description que je
fais ici n’est donc valable qu’au niveau idiolect@n observe toutefois déja, pour certains

mots, une variation libre entre séquence de vayelleine séquence correspondante VAV.

(26) 59kG ~ dupoks doku ~ dupoku dovjl ~ dugovjl
‘assiette’ ‘moitié de serpent’ ‘petit serpent’
Cette variation n’est apparemment possible que fEsumots trissyllabiques. En effet, pour

Supo ‘serpent’ la variante élidéess a été refusée. Par contre, pour les autres noms2den

(25), on ne peut pas insérer de consonne.

Il semble que la possibilité d’avoir des suitesvidgelles soit restreinte. En effet, il s’agit
toujours de voyelles identiques, toujours de vegelld’arriere, toujours de mots

trissyllabiques, et toujours d’'une suite de tons.HM

Dans la morphonologie, le comportement des séqaedeevoyelles peut étre divers, de
méme que pour les voyelles uniquél.§). Je me contenterai de donner deux exemples
différents, les données n’étant pas assez nomlygume obtenir une conclusion certaine —
d’autant que celles-ci manquent également en cecgncerne la rencontre de voyelles

simples.
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En (27), dans un contexte ou la premiéere voyelle deéguence doit étre élidée, la seconde
reste intacte, ce qui confirme I'idée de voyelleacurellement indépendantes.

(27) étiwé étioks
éti-awé éti-30ks
terre-casserolle terre-assiette
‘plat en terre’ ‘assiette en terre’

Par contre il est intéressant de voir(28) I'élision et la réduction successives des deux
finaux de ‘montagne’ au contact da ‘eau’ alors que ce n’est pas le cas au contacbéle
‘riviere’ — on aurait pu s’attendre dt¥bé. Dans le premier cas, les deux voyelles finales de

‘montagne’ perdant leur statut de centre de syllahaemarque que la voyelle restante a pris

leurs deux tons et porte donc un ton modulé descend

(28) f{tyivi itdobg
itéo-1v1 it6o-obé
montagne-eau montagne-riviere
‘'eau de la montagne’ ‘la riviere de la montagne’

D’un point de vue phonétique, on voit une différemntre les séquences de voyelles et les
voyelles longues : on note sur la courbe du sigm& baisse de sonorité ('amplitude du
signal diminue) au milieu de la séquence VV, cerjast généralement pas le cas dans les
langues a longueur vocalique avérée.

Ainsi, il n'y aurait donc pas de longueur vocalicaeniveau lexical. Par contre, comme pour
le dialecte de Tomegbé, I'opposition de longueunaeau syntaxique/discursif semble trées

important. Cette caractéristique se remarque talodd simplement en écoutant un texte, ou

les allongements sont fréquents. Par exemple, fiaterrogation, on peut comparémjé

‘aujourd’hui’ en (29) et (30), ou encore le verbe ‘manger’ allon¢&l) avec sa forme

habituelle j&'.
(29) émjé weyumoli

aujourd’hui  1P.FUT.manger.riz

‘Aujourd’hui on mange du riz.’
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(30) — wegofwe — émjée
1P.FUT.partir aujourd’hui
‘- On part ! - Aujourd’hui 7

(31) wu-na-mu efwe bwaku wa-wja mu €ko jée (...)
1P-NEG.ACP-trouver endroit alors 1P.FUT-aller trouver chose manger.DISC

‘On ne sait pas ou trouver la nourriture (...)’

Ainsi, bien que je n’ai pas encore travaillé de manapprofondie sur des textes, les quelques
exemples & ma disposition montrent clairement gadéongueurs sont relativement fréquentes.
Ce théme, ainsi que l'expression discursive en rgénélevra étre I'objet d'une étude

ultérieure.

[11.3.3  Harmonie vocalique +/- ATR

Il apparait dans le tableau des voyelles une opposntre les voyelles ayant le trait +ATR

dont l'inventaire est /i, ey, 0, u/ et les voyelles —ATR, /¢, a, o, u/. Cette opposition au

niveau des segments vocaliques se retrouve aunige@al et au niveau morphonologique.

[1.3.3.a Au niveau lexical
Ce phénomene est plus visible avec les noms, rtajermnent dissyllabiques, qu’avec les

verbes, majoritairement monosyllabiques. En effatnom est caractérisé par un trait + ou —
ATR portant sur I'ensemble de l'unité. Ainsi lesyetles des noms constitués d’'un seul
morphéme sont toutes soit +ATR comme(&2) soit —ATR(33).

(32) ému ofi utd (+ATR)
‘oeil’ ‘mariage’ ‘salive’

(33) awé 5ft ¢k (-ATR)
‘casserole’ ‘boisson’ ‘chose’

Trois noms dissyllabique84) et trois noms trissylabiqué35) de mon corpus ne respectent
pas I'harmonie vocalique. Ces exceptions sont ratesont souvent le fait d’emprunts qui

n'ont pas (encore) assimilé les principes phonolegs de la langue. Si I'emprunt est
transparent pour les deux premiers mots, je nepsaisl’ou peuvent provenir les autres. Pour

8 Cet exemple simule un dialogue. Il m'a été dorpgnganément par mon informatrice pour m’expliqaer |
différence entreémjé’ a voyelle courte ettmjée’ a voyelle longue.

° La transcription et la glose de cette phrase ismoimplétes et incertaines ; elles reflétent seatgran début
de travail sur des textes. efwe pourrait en réétité efu ‘endroit’ suffixé par le défini cliticisé
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le trissyllabe ‘manioc’, il ne faut pas non pluséer I'hypothése d’'une ancienne composition

P

avec fusion de voyelles, sur le modélemwys ‘sceur’ (na-ij3 ‘mere-fille’).

(34) flawad' pamplé awll (vs awd)
‘fleur’ ‘bambou’ ‘muet (vs vétement)’
(35) agbedi atike adokh
‘manioc’  ‘médicament’  ‘foulard’

D’aprés Anderson (pp.204-205), dans un nom compos®ortant deux morphémes avec un
trait + ou — ATR différent, chacun des morphémesigaon trait d’origing36), ce que

confirme mes propres données.

(36) 5fi-ko [5fiko] dugls-vija
drink-gourd poule-petit
‘palm wine container’ ‘poussin’

Ceci permet éventuellement de distinguer les namnsposés des noms trisyllabiques qu’on
ne peut pas analyser morphologiquement, du moirsymechronie. La discussion de ce point

sera approfondie dans la suite de ce travail.

Pour la majorité des verbes, monosyllabiques, kBstipn de I’harmonie ne se pose pas au
niveau lexical. Les verbes dissyllabiques non cagpmbéissent généralement a I’harmonie ;

je n'ai pas non plus d’explication pour la seuleaption(37).

(37) adiond

‘C’est amer.’
Le tableau suivant montre la répartition des lex@maminaux et verbaux selon le trait +/—
ATR. Bien s(r, seuls les lexémes non composeés téninélus. On remarque que le trait —

ATR est beaucoup plus répandu, surtout chez lesriom

°Dans le dialecte litimé, le mot pour ‘fleur’ egfaéement emprunté, mais au mingpopd
» Une orthographe pratique, qui ne marquerait gseu des traits + ou — ATR, devrait prendre en deroptte
inégalité et marquer plutdt les voyelles +ATR.
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Noms N. dissyl. N. Tot. V. V. dissyl. | Tot.V.| Total
trissyl. N. monosyl.
- ATR 90 32 122 37 12 49 171
+ ATR 50 12 62 31 8 39 101
disharmoniques 5 3 8 0 1 1 9
Total 145 47 192 68 21 89 281

Table 3 - Répartition +/- ATR des lexemes

11.3.3.b Au niveau morphonologique
Une part importante des affixes, verbaux et nominamt une alternance selon le trait +/-

ATR, gqu’ils copient de la base lexicale. On peutgrdci de sous-spécification.

(38) 6-ké-dé
3S-INAC-pécher

5-ka-ko
3S-INAC-balayer

‘Il est en train de pécher.’ ‘Il est en train dddyer.’

Ainsi, ces affixes seront systématiquement donnéx deur deux formes de surface. Le

correspondant + ATR de /a/ n’est palscomme attendu mais /e/.

La voyelle centrale +ATRa/ a un statut particulier, et ses occurrences slust restreintes

gue les autres voyelles, notamment en n’alternastgvec la centrale —ATR /a/, en ce qui
concerne I'harmonie vocalique des affixes gramraatic Anderson (p.191) décrit ce

phénoméne et le juge remarquable

‘I have mentioned above that /o/ is limited in its distribution ; it never occurs word initially where all
other vowels of both sets occur. It would also appear that /o/, while contrasting with /a/ in roots, does
not function as its harmonic counterpart as one would expect it to in harmonizing affixes. In these
cases we see /a/ alternating instead with /e/. (...) To my knowledge, this is the first reported case of a
ten vowel language where the contrastive counterpart of /a/ (viz. /d/) is not also its harmonic

counterpart in harmonizing affixes.’

12| serait intéressant de voir si la paire quasiimaleawd ‘vétement’ etiwil ‘muet’ peut étre mise en relation
avec I'absence de la centrale tendue en posititalende mot. Une éventuelle hypothése diachromsgrait
que la premiére voyelle de ‘muet’ ait été tenduenaque le timbre de la centrale ne soit neutralisprofit de
‘a’ cette position. L'autre principale hypothése leien sdr 'emprunt.
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Pour des exemples de /a/ alternant avec /e/ dansftiges, voir la sectiofVIl.2 sur la
morphologie verbale. Les autres alternances cavregmt a I'opposition phonologique, ce

qgui donne les ensembles suivants : + ATR,/o, u/, - ATR h, €, a, o, u/.

l11.3.4 ‘U’ et ‘v’ : voyelles ‘par défaut’ ?

L’hypothese selon laquelle /u/ et fonctionneraient comme des voyelles neutres ‘péaud’
vient de I'observation des voyelles épenthétiquearalysées comme telles.

Le premier cas, ou /u/ est clairement épenthétigaegcelui de la premiére voyelle du nom
sukli ‘école’ (39), emprunté a l'anglais. Comme la séquence asames*sk n’'est pas
conforme a la phonologie de la langue, la voyallea' été introduite. Deux hypothéeses sont

possibles pour expliquer le timbre de la voyellsoit il s’agit d’'une copie de la voyelle

suivante, soit 'épenthése se fait par une voypte défaut’.

(39) sukl

‘école’ (de ‘school’)
D’autres arguments en faveur de I'hypothése deoleNe neutre proviennent de certains
morphémes grammaticaux préposés a une base lextaaleffet, un nombre important de

ceux-ci ont la voyelle finale [+haute] et [+arripre
(40) tU no anu mu kG
DEM PREP Poss1S"™ comme COORD™

Les formes présentées ci-dessus sont celles agpamaidevant consonne ; les formes devant

voyelle sont respectivement t-, n-, an-, mw-, k- :

(41) ¢&jddu ndn1 ajyaws kéjo sya
¢é-j3du ns S a-jo awu kG a-jo sya
3S.ACP-aider PREP mari 3S-prendre vétement COORD 3S-prendre suspendre
‘Elle aide son matri.’ ‘Il a pris le vétement & suspendu.’

13 Et les autres possessifs du paradigme |, utifisés tous les noms, alors que les possessifs deligare 11
sont réservés aux liens de parentés (Vo).

14 e statut déo est loin d’étre établi avec certitude et précigionr Doumé. Déja pour Tomégbé, avant de
I'analyser, Eklo parle de domaines d’emploi et igmigications ‘aussi nombreux que divergents’.
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(42) t-dlu évi mwicl

to-dlu é-vi myu  icl
DEM-personne 3S.ACP-étre_grand comme arbre

‘Cette personne est grande comme un arbre.’

Comme ces morphemes sont préposés a des noms verbes pourkG — commencant

majoritairement par une voyelle, la forme la pluurante de ces morphemes est celle
finissant par une consonne. Pour obtenir la voyfell@e du morphéme, il faut typiguement
I'utiliser avec un nom CVCV, c'est-a-dire un empruvdais, méme devant consonne, il est

apparemment possible que la voyelle soit absente lpoprépositiomd (43). La structure

syllabique NCV° qui en résulte est assez inhabituelle, ce quiritre & I'hypothése de la

voyelle neutre épenthétique — plus instable qualk®s.

(43) naujésé ntdlwé

na-ujesg nd  to-dlu jé
1S.ACP-parler PREP DEM-personne DEF
‘J'ai parlé a cette personne.’

De plus, si I'on considére la forme avec voyellenate la forme de base, celle-ci est élidée et

non pas réduite a I'approximante /w/ (ag)[— a I'exception denuv ‘comme’ — ainsi que le
voudrait la regle générale pour les voyelles deaei

Tous ces faits conduisent a penser qu'il est plessjbbe la voyelle soit épenthétique devant
consonne, plutdt qu’élidée devant voyelle, qui lestontexte le plus courant. Dans cette
hypothése de voyelle ‘par défaut’, la voyelle denene’ pourrait éventuellement étre

lexicale.
Par contre, on constate que ces morphémes soiitiépéanalement. Or si I'on admet que la

voyelle est épenthétique, il faut également admejtre le ton, au niveau sous-jacent, n'est

pas forcément rattaché a un élément vocalique.

15 Contrairement ankpna ‘miroir’, la nasale initiale de cette séquenceppete pas de ton.
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II1.4 Syllabes

[11.4.1  Structure de la syllabe

La structure syllabique de I'ikposo est relativetnaimple. Les schemes syllabiques
largement attestés au niveau lexical sont : CMCXY. Marginalement, les syllabes N, CVN
sont également attestées lexicalement et les sglladbAAV et NCV aprés opération
phonologique. Chaque syllabe prononcée est accampatjun ton.

Les syllabes les plus fréquentes sont les CV otesoles voyelles peuvent apparaitre en V et

les consonnes en C, a I'exception glegui n’a été trouvé pour I'instant que dayis ‘écrire’,

emprunté a I'éwé. Toutes les combinaisons de Cret Yont pas forcément attestée dans mon
lexique actuel, mais pour I'instant il ne sembls peerger de restriction particuligte

Les syllabes V peuvent se rencontrer a l'initiaés ciloms ou elles proviennent d’'un ancien

préfixe de classe, ainsi qu’a l'initiale des verbeéselles constituent un préfixe de personne ou

de temps-aspect. Seule la voyelle centrale terdune jpeut apparaitre dans ces contextes.
Pour la structure CAV, la consonne centrale ne pa&et qu'une approximante [l, j, w] a

I'exception de #j/ — pour la discussion de la distribution des apipnaxtes dans cette

position, voir la partigll.2. Dans ce scheme, la position C ne sembleapag de restriction

particuliere.

Les schémes syllabiques N et CVN ont été trouvés ades noms empruntésm-kp3.ns

‘miroir' } et pam.plé ‘bambou (éwé)’. C'est le critére tonal qui a pesrdiidentifier la nasale
initiale (ton moyen) de ‘miroir comme ayant le tsiia de syllabe. Si I'on préfixe le
démonstratif, la nasale perd son ton et deviena cla syllabe ainsi constituget), ce qui

donne une autre occurrence d’'une syllabe CVN.

(44) tom.kpd.nG jé

to-mkpdnG  jé
DEM-miroir DEF

‘ce miroir’

'8 A part pour la labio-palatale™ qui a été traitée plus hauti2.2).
" Outre la structure inhabituelle du mot, le faiedes miroirs ne sont pas des objets traditiorinelisiue qu'il
s’agit d’'un emprunt.
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Les schémes NCV et CAAV sont le résultat de réduastivocaligues dans le processus

morphonologique. Pour NCV, on a vu le casmiglwé ‘a cette personne’ e(3). Les

syllabes CAAYV sont dues a la réduction d’'une vayediarriere dans un lexéeme CAV comme

pournlo ‘écrire’ dansé.nylwr.vli ‘il a €crit une lettre’, comme nous I'avons vu(eR).

[1.4.2  Nombre de syllabes

.4.2.a Pour les noms
La grande majorité des noms non composés sontlldisisyies (147/192), le reste étant

trisyllabique. Il N’y a pas de noms ayant plus daist syllabes hors composition. Une
hypothése est que les trisyllabes seraient d’asci@@mposés plus analysables

synchroniquement. A part deux exceptions, ils deistous a I'harmonie vocalique.

I11.4.2.b Pour les verbes
La grande majorité des verbes non composés sonbsyltabiques (71/89%. La aussi, on

peut émettre I'hypothése, comme pour les noms, lgse verbes dissyllabiques non
décomposables synchroniguement proviennent néasntbamciens composés. Ces verbes
non décomposables obéissent tous a I'harmonie igoealcomme ceux présentés (@B), y

compris le seul emprunt a I'anglais ‘criticize’ qoempte le corpus.
(45) jadua kpéte coyylo kdsU klte
‘aider’ ‘cueillir (fruits)’ ‘faire I'éloge’  ‘regader’ ‘critiquer’

Les verbes comptant plus de deux syllabes songroeat des composés ou des séries
verbales. Et tous les verbes du corpus n'obéispaasta I'harmonie vocalique sont des

COMpOSES.

III.5 Rencontres de voyelles

Il'y a en ikposo une fréquence importante de remesrde voyelles. En effet, les syllabes sont

ouvertes et une grande majorité des mots (nomerbes conjugués) commencent également

'8 a marge d’erreur est plus importante que pountess. En effet, il est plus difficile de vérifiler
composition des verbes que des noms. Il est dossilgle que certains composés verbaux m’aient ééhepp
soient rangés avec les indécomposables.

-29 -



Soubrier — M2 SDL, Lyon 2 — 2007

par une voyelle. Lors de ces rencontres, si ldtasest de n’avoir plus qu’une seule voyelle,
et donc plus qu’une seule syllabe, c’est toujoeit®h associé a V1 qui est conservé.

Les exemples elf46) illustrent la conservation du ton de V1. Leuxieme exemple est
particulierement intéressant de ce point de vus.deux voyelles finales ont été touchées —
élision puis réduction — et les deux tons, hauheyen, sont donc conservés en devenant un
seul ton descendant. Bien que I'attention du lecheusera pas attirée sur ce phénomeéne par

la suite, ce dernier est observable pour une parditante des exemples de cette partie.

(46) nakdswalr ityiuja
nak3su alr itéo wga
1S.ACP-regarder village montagne cochon
‘J'ai regardé le village.’ ‘les cochons de lamagne’

Quant aux segments, il y a cinqg possibilités diegx voyelles sont conservées, V1 est réduite
a une semi-consonne, V1 est élidée, V2 est élidéeet V2 fusionnent pour donner une

nouvelle voyelle. Nous allons examiner chacuneedepossibilités de plus pres.

[1.5.1  Fusion de deux voyelles

Il s’agit du cas le plus simple. En effet, le s@hiénoméne de fusion observé jusqu'a
maintenant est celui de /a/ et /il donnant l'intédmaire /e/. Il est limité a quelques lexéemes et
n'est pas productif. Il n’est représenté dans Ipue que par les noms composés donnés en
(47) — dont je suppose gu'ils sont recouverts jaqpkllation ‘true noun-noun compounds’ de
Anderson (p.204). Ces composés, lexicalisés, ssgmtoaux constructions N-N €48), qui
utilisent les mémes composants. Celles-ci par eomievent de la méme question que les

constructions exposées dans la pdlti.4.

(47) inésd inévle ilévle
ina-i3d ina-ivle fla- ivle
mére-fille meére-nombril*® pére-nombril
‘sceur’ vs ‘grand-meére’ ‘grand-pére’
(48) ina i3 ina ivle ila ivle
mere fille mere nombril pére nombril
‘la fille de la mére’ ‘le nombril de la mere’ ‘leombril du pere’

19 e nomivle signifie littéralement ‘nombril’. Ici il a un serd&rivé signifiant plus ou moins ‘lien,
génération...”. Mais comme ce sens dérivé n'est s défini, j'ai préféré gardé la glose littérale.
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l11.5.2  Regle discursive non obligatoire : élision ou réduction de V1

Lorsqu’il n'y a pas de motivations particulieredras, c’est toujours la regle développée ici
qui est appliguée dans les contextes d’élision euédiuction de voyelles. Elle pourra étre
désignée dans la suite du texte comme ‘regle genéra

Formellement, la regle consiste en I'élision deldfEque celle-ci n’est ni haute ni d’arriere et

gu’elle appartient donc a I'ensemble ¢, ¢, a/. Le phénoméne de réduction opére dans les
autres ca&3. Lorsque V1 est une voyelle d’avant haute){ elle se réduit en /j/ et lorsque V1
est une voyelle d’'arriereu{ u, o, o}, elle se réduit en /w/ ou eny][ — pour les conditions
d’apparition du {f], voir le paragraph#l.2.

Lorsqu'il s'agit de deux voyelles d'arriere ideniip, la regle peut étre modifiée. En effet,
dans ce cas, I'élision aussi bien que la réductigui est attendue — de V1 ont été observées
(49). Mais il est difficile d’expliquer cette diffénce de comportement par les contextes. En

effet, il ne peut pas s’agir d’'une incompatibilétre /z/ et 'approximante /w/, puisque I'on a

par ailleursizwagbedi ‘Il a pilé du manioc.’” dezxu ‘piler’ et agbedi ‘manioc’. Il n'y a pas dans

le corpus de cas similaire avec des voyelles haligesnt.

(49) nalwivlg azdbwe
na-13 dvle a-7% obwe
1S.ACP-tresser pagne 3S.ACP-dire bien
‘J'ai tressé le pagne.’ ‘Il a dit du bien (gleelqu’un).’

Pour l'instant, dans le corpus, la regle générappdique entre les verbes et leurs arguments
sujet(50) et obje{51), entre les deux parties d’une constructiontiyahe (52), entre les nom
et les numéraux53). D’'autres contextes émergeront sans aucunedaqulus tard, lorsque

I'étude abordera d’autre catégories.

(50) dvaw)d fvwené
dvé  4-wd ftvu é-né
soleil 3S.ACP-cacher plaie 3S.ACP-percer
‘Il fait nuit (litt. le soleil s’est caché.)’ ‘Lplaie s’est ouverte.’

2|y a en fait un continuum entre la conservatienv1 et V2 et I'élision ou la réduction de V1. Bdiétat
intermédiaire, les deux voyelles semblent encastndites mais elles s’enchainent trés rapidemesurdttoutes
les deux au niveau tonal de V1.
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(51) akwila ékplduglo
a-ko ila ékplé Suylo
3S.ACP-balayer barbe 3S.ACP-soulever poule
‘Il s’est rasé la barbe.’ ‘Elle a soulevélaule.’
(52) utukpajruja anunajabwruyleko
utukpo aj-rya anu-ina aj-abwi wle  €ko
chévre Poss3S-viande Poss1S-mere Poss3S-aiguille coudre chose
‘la viande de la chévre’ ‘l'aiguille a coudre d& meére’
(53) 4téla émwéfwa dsjela
5ta  é€la ému &fwa 5s1 €la
lapin trois il  deux femme trois
‘trois lapins’ ‘deux yeux’ ‘trois femmes’

Bien qu’il n’y ait pas de raison formelle de ne passidérer les numéraux comme des noms,
dont ils ont la méme structure syllabique par edemifassociation nom + numéral differe
des constructions a deux noms — décritedlén4. La premiere différence est linéaire, leamo
téte étant ici en premiere position. La deuxieni@ince est morphonologique, puisque les

regles d’élisions sont les régles générales etpamles constructions N-N. Certains noms
peuvent avoir un role similaire comnikivi ‘homme’ etsst ‘femme’ (54). En effet, ces deux
noms — qui ne se comportent pas non plus comme desixconstruction N-N — peuvent

modifier d’autres noms pour indiquer le genre digngnt. On pourrait considérer que les

modifieurs numéraux et nominaux postposeés au nterréénplissent une fonction syntaxique

adjectivale.

(54) tjost utjuluvi
ati 3s1 ati uluvi
sorcier femme sorcier homme
‘sorciéere’ ‘sorcier’

Enfin, sur le caractere non obligatoire de cesadlélision et de réduction, il faut noter que,
dans les mémes contextes, le maintien des deuxle®yn présence est tout aussi possible
gu’une réduction. Les motivations pour 'une owti@ possibilité semble étre dues en partie
au deébit de parole, mais aussi a des raisons digesr qui doivent étre étudiées a partir de
données textuelles. Par exemple, la phrase doim@&®ene compte qu’une réduction sur les
deux possibles. Cependant, mon informatrice m’aficoéd que la phrase est tout a fait
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correcte avec les deux réductiodskiteujlwimaka’ de méme que celle avec l'autre élision

‘ddkita éujlwinaka’.

(55) ddkitewlo fnaka

ddkita  é-ujlo fna-ka
médecin 3S.ACP-opérer mere-grand

‘Le médecin a opéré la grand-mere.’

[11.5.3  Elision ou réduction obligatoire

Alors qu’'on a vu que I'élision ou la réduction f#etives sont liées sans doute a des
questions discursives, I'élision ou la réductiotigdioire s’expliquent plutét par des raisons
morphosyntaxiques. Elles se manifestent entre desesb lexicales et des morphemes
grammaticaux qu’on peut des lors considérer coniése c'est-a-dire affixes ou clitiques. Le

degré de cohésion reste a évaluer pour décidenrte du I'autre de ces appellations.

Dans I'environnement verbal, I'élision ou réductida V1 conduit par exemple a avoir deux
séries d'indices sujets selon gu'ils se trouvenadevoyelle ou consonne. Le choix entre les
deux processus n'est pas régulier : par exempleyelle d’avant haute de®'t personne
singulier est élidée alors que celle de f™2personne pluriel est réduitgs6). Cette
irrégularité sur un petit nombre de formes faitilgest préférable de simplement donner les
deux paradigmes plutét que de chercher une régmagbbgique. Pour les paradigmes

complets, voir ev1l.2.1.

(56) ni-ka-ko n-a-ko mi-ka-kG mj-a-ks
1S-INAC-balayer 1S-ACP-balayer 2P-INAC-balayer 2P-ACP-balayer
‘Je balaye.’ ‘J'ai balayé.’ ‘Vous balayez.’ ‘Vewavez balayé.’

Dans I'environnement nominal, le cas le plus céat celui des possessifs de paradigme i
(VI.6) — utilisés pour les liens de parentés — qupdse une élision de V2, c'est-a-dire la
voyelle initiale du nom(57). C’est pour linstant le seul cas de morphegn@mmatical

préposé qui conserve sa voyelle au détriment de delnom.

(57) anuna anunejo
anu-ina anu-inéyd
Poss1S-mére Poss1S-soeur
‘ma mere’ ‘ma soeur’
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La voyelle de la prépositiomu ‘comme’ est réduite a /w/ devant voyelle, commepent s’y

attendre(58). Cependant, comme elle est peu employée éarspus, je ne suis pas sdre de
si la réduction est discursive ou obligatoire. Laractére grammatical de la préposition
tendrait plutdt vers I'obligation, mais il s’agiutefois d’'une préposition plus ‘colorée’, avec

plus de poids sémantique, que la préposiiibpar exemple, ce qui laisse la question ouverte.

(58) t-dlu évi mw-icl
DEM-personne 3S.ACP-étre_grand comme-arbre

‘Cette personne est grande comme un arbre.’

Pour le démonstratify, certains possessifset la prépositiomd, nous avons vu ehl.3.4

I'hypothese selon laquelle la voyelle finale poitrédre épenthétique devant consonne plutot
gu’élidée devant voyelle. Toutefois, si cette hyygse était invalidée, alors le processus serait
donc une élision obligatoire de la voyelle finale.

[11.5.4 Constructions nom-nom

Avant d’aborder le theme de la rencontre de voyeiteis allons voir une description de la

construction nom-nom (N-N) qui nous intéresse.

Deux constructions permettent de mettre deux nanrglation. La premiere correspond a la
définition de la construction génitivale prototypé dans laquellein constituant nominal se
référant a un individu assume le r6le de dépendabntnom avec comme signification de
restreindre I'ensemble des référents potentielsndmn téte a ceux qui ont une relation
privilégiée a lindividu en question(Creissels, 2006:141). Dans cette constructiardie

est dépendant — téte, et la téte est marquée passessif de®3°personne du singulier.

La deuxieme construction — celle qui nous intéredsepoint de vue de la rencontre de
voyelles — correspond a la définition de la camsaéon, modification sémantique
consistant a restreindre le signifié d’'un nom emrlettant en relation avec une notion, et non
pas comme dans la construction génitivale protofyei avec un individu.(Creissels,
2006:142).

Ces deux construction peuvent utiliser les mémednies avec une opposition sémantique .

Dans le premier cas, il s’agit d’'une caractérisgtiou le nom ‘chévre’ exprime une notion

L Ceux appartenant au paradigme |, c'est-a-diradadigme régulier. Voir e¥il.6.
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(type de viande), dans le deuxiéme cas, il s’agihel construction génitivale, ou le nom

‘chévre’ désigne un individu.

(59) utukpouja uttkps 4jfuja
utukpoe-fuja utukpe  &j-fuja
chévre-viande chévre Poss3S-viande
‘viande de chevre’ ‘la viande de la chevre’

Malheureusement, dans de nombreux cas, cette aifférsémantique est soit absente soit
inappréciable en isolation. Ainsi, pour les deurstouctions suivantes, mon informatrice me

donne la méme traduction, sans distinction de sens.

(60) édive édi 4jsvé
édi-3vé édi  4j-9vé
palmier-ombre palmier Poss3S-ombre
‘'ombre du palmier’ ‘'ombre du palmier’

La différence entre les deux constructions n’estgmulement sémantique et morphologique,
mais aussi syntaxique. La construction de caraeton fonctionne comme un seul
constituant, alors que la construction génitivalectionne comme deux constituant. On peut
le voir avec la portée du possessif. Si on le peéfiu premier terme, dans le cas de la
caractérisation, il portera sur I'ensemble de lastaction, alors que pour le génitif il ne

portera que sur le dépendant.

(61) anevijawd anevijajawd
an-evije awu an-evije aj-aws
Poss1S-enfant vétement Poss1S-enfant Poss3S-vétement
‘mes vétements d’enfant’ ‘les vétements de moamhf

La construction de caractérisation, construite dpac juxtaposition de deux noms dans
'ordre dépendant — téte, est un cas de rencordreogelles. Anderson (p.204) décrit le

phénoméne comme suit :

‘Akposso has a highly productive N-N construction. The first component of this construction consists of
a noun whose form is identical to its citation form. The second component consists of a noun root

minus its initial vowel and tone. Both components maintain their underlying ATR value.’

Cette construction semble effectivement tres privdei@t est trés bien représentée dans mon

corpus. En plus des exemp(&9) et(60), elle peut étre illustrée par les exemplegasus :
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(62) étiwé étudd uyidini
éti-awé étu-ads uyi-édini
terre-casserolle corps-calme paille-maison
‘casserole en terre’ ‘paix du corps’ ‘maison neverte de paille’

Mais dans un certain nombre de cas, la voyellélaidu 2™ mot n’est pas élidée. Soit les
deux voyelles sont maintenues obligatoirem@3d), soit c’est la voyelle finale du premier

mot qui est élidé€s4), bien que dans ce cas les voyelles peuveltgrégat étre maintenues.

(63) 5td fwa *Stauga *Stfuga *5téuja
Std  fuga
lapin  viande

‘viande de lapin’

(64) evijawds iugdveé itoobg
evije-awd ia-Sve it6o-obé
enfant-vétement cochon-ombre montagne-riviere
‘vétements d’enfant’ ‘'ombre du cochon’  ‘riviereednontagne’

La motivation pour I'élision de V1 ou V2, ou le mten des deux voyelles n’est pas clair.

Plusieurs hypothéses sont a envisager.

La premiere est que le résultat de la rencontreertiijait uniquement de la qualité des
voyelles en présence. Ceci impligue que les ragl@phonologiques soient différentes dans
les constructions N-N que les regles généralességmenll.5.2. Cette premiére hypothése

nécessite de vérifier chaque combinaison de vayetdre deux noms et d’en observer le
résultat. Ce travail a été commenceé et est rends lgatableau de la page suivante. Toutefois,
un nombre important des combinaisons possiblespa&@ pu étre observé. En effet, jai

travaillé par élicitation, a partir des construngogénitivales du francgais ‘x de y'. Or les

combinaison regroupées ainsi en francais ne pelpanforcément étre exprimées par une
construction N-N en ikposo. Il s’agira de le conptéau fur et & mesure de la suite de I'étude.
Avec les données obtenues pour l'instant il n'estadpas possible de voir si la qualité des

voyelles suffit ou non a expliquer la situation.

Une deuxieme hypothese est qu’il y ait plusieurgesy de construction N-N avec une
distinction, sémantique ou autre. Dans cette hysmh la caractérisation ne serait
éventuellement gu’une construction N-N parmi d'esitrToutefois, cela parait difficile a tenir

puisque des constructions paralleles n'ont pasefoent le méme comportement, comme

avec utukpauja ‘viande de chevre’ (élision de V2) eftd fya’ ‘viande de lapin’ (élision
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impossible), ou aveédivé ‘ombre du palmier’ (élision de V2) étjdvé ‘ombre du cochon’
(élision de V1).
Si la difféerence n’est pas au niveau sémantique, pdut étre au niveau de l'usage; les

combinaisons les plus utilisées seraient devenssfigées et permettraient une élision alors

que les combinaisons les moins utilisées ne lerpimnt pa¥’

Il est bien entendu également possible que la uisnl de la question soit différente des

hypothéses soulevées précédemment.

i I e € |a o |9 u U
i |édika uyidini étiwé édift, utjuluvi
ukpivju édive
utjosr
I fvlice 4lialv®
e evifawd ékpolu
€ Ulewja
9 utikkpauja
a Tuja fuga IudvE
dta fwja
o | iwovjl | itgiga itoobg
ityivi
o | Supoku Suylowdlo
Sugovjl
u
U étuvli étudd
Elision de V1
Réduction de V1
Elision de V2

V1 =V2, une seule est conservée
Conservation des deux voyelles

22 pourtant la viande de lapin est par exemple tossicconsommée que la viande de chévre. oL
% La transcription nest pas sire entre la cons@mates deux voyellegl1 alu et la réduction de vdljalu.

-37-



Soubrier — M2 SDL, Lyon 2 — 2007

[11.5.5 Frontieres de mots

Une consequence des nombreuses élisions et ratsigticalique est I'impression de fluidité
de l'ikposo, due a I'enchainement des mots lesaumsautres. Au niveau de I'analyse, cela se
reflete par la difficulté de décider ce qui consdiun ou plusieurs mots et si les morphemes

grammaticaux sont libres ou liés.
Pour décider des frontieres de mots, deux critgmasdisponibles en ikposo :

- L’'harmonie vocalique.
- L'élision ou la réduction vocalique, obligatoire ou non.

Concernant I’harmonie vocalique, Anderson considgrelle ne peut se propager au-dela des

limites du mot morphologique (p.202) :

‘As far as | have been able to ascertain, vowel harmony does not extend across word boundaries in
Akposso. Rather, it appears that the spread of vowel harmony is restricted to the morphological word
(and, as we shall see below, applies only to a limited extent within the morphological word). This may
be due to a constraint in the language whereby the harmony of a morphological word is root controlled

and the ATR quality of one root cannot interfere with the ATR quality of an adjacent root.’

L’harmonie vocalique est en effet toujours décigée une base lexicale et ne peut s’étendre
gu’'a des affixes grammaticaux. Elle joue entre debe et ses préfixes de personne et de
temps-aspectMll.2), entre le nom et le suffixe cliticisé du @@éf(VI.5). Je ne suis pas sdre

gu’elle agisse entre le nom et les préfixes de gusifs, les prépositionsww et no, et le

démonstratif. Ces points seront a veérifier par uées A priori, ’'harmonie vocalique est
I'indice le plus fort de la cohésion du mot. On pdonc considérer que le mot s’étend au

moins jusqu’aux limites de celle-ci.

Quant a I'élision ou la réduction, il faut distirggubien sr les cas ou elle est obligatoire de
ceux ou elle ne 'est pas. Lorsqu’elle n’est pakgaloire, il devrait s’agir de mots distincts,
et I'élision ou la réduction peuvent s’expliquer padébit de parole et éventuellement par des
raisons discursives. Par contre lorsqu’elle esigatdire — entre deux noms formant un
compose, ou entre un lexeme et un morphéme gragahation peut considérer gu’il s'agit

d’'un seul mot, méme si on n'observe pas d’harmeoaalique.
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Pour les morphemes grammaticaux, deux niveaux Hésgan vis-a-vis de la base lexicale

sont possibles. Par exemple, le défini rédtiit -€* est porté par le dernier mot d’un groupe

nominal, ce qui l'identifie comme clitique plutouig suffixe.

(65) utj-¢é dlu winj-€
sorcier-DEF personne grandir-DEF
‘le sorcier’ ‘'adulte’

24 par opposition & la forme complgfe
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IV Tonologie

L’étude de la tonologie de la variante uwi de lilgo est encore a I'état d’ébauche. Certains

domaines ne permettent pas de conclusion définiive’autres n’ont pas encore été abordés.

IV.1 Registres tonals

IV.1.1 Quatre niveaux

La thése de Eklo (1987) sur le parler litimé de €gbe fait état de 3 niveaux (haut, moyen et
bas). Par contre l'article de Anderédaur le parler uwi distingue 4 niveaux (haut, mgyen
moyen 2 ‘lower mid-tone’ et bas) avec le ton M2 aggssant seulement dans le contexte

‘aprés ton haut’ :

‘Akposso has three contrastive tones, high, mid and low. From a database of 175 monosyllabic verbs,
106 verbs form minimal pairs which include seven minimal triplets. (...) Nouns also have a three way
contrast between high, mid, and low. After H, however, there is a fourth level tone, a lower mid-tone.

There is also a high-to-low falling tone and a hight-to-mid falling tone after H.’

D’aprés mes propres données, on peut effectivendemtifier 3 niveaux d’opposition en
général et 4 pour les noms a la suite d'unton H .
(66) 1isi oylu £€nd £di
‘ighame’ ‘estomac’ ‘moustique’ ‘joie’
On peut se demander ce que deviendrait un ton MRiise a I'élision du ton qui le précede, il

se retrouve derriere un ton non haut. L'articleAselerson contient des données qui semblent

correspondre a cette descripti(@7). On peut supposer que les noms suivants sesit d
composes — et éventuellement reconnairdemme’ dans le premier malgré la différence de
trait ATR. Il semblerait donc que I'obligation pola ton M2 de suivre un ton haut ne soit

valable gqu'au niveau lexical et qu’il se maintienaeson niveau apres un réarrangement

morphonologique.

% Larticle ‘ATR vowel harmony in Akposso’ est ce@tsur I’harmonie vocalique. Il n'y a pas
d’approfondissement de la question tonale.
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(67) Osjetfu idiku

‘young woman’ ‘tapped palm tree’ (Anderson, [§h&210)
Cette situation tonale — avec quatre niveaux d’'sfijom — est assez exceptionnelle. En effet,
en général les langues comptant plus de 3 niveank regroupées dans les mémes zones
géographiques comme le sud-ouest de I'Ethiopie euwsud-ouest de la Cote d’lvoire
(Creissels, 1994:222). La région concernée, patrreone connait pas ce phénomene, ce qui

rend la variante uwi de I'ikposo atypique.

IV.1.2 Modulations

Selon Eklo, la variante litimé compte 3 modulatighaut-bas, haut-moyen et moyen-bas)

ayant un statut phonologique et les tons modulésamompagnés d’une longueur vocalique.

Pour la variante de Doumé, un seul ton modulé €ateant — a une valeur phonologique.
Bien que I'on percoive des différences de nivebserble qu'’il n’y ait pas lieu de distinguer
plusieurs modulés descendants. Les niveaux délimita modulation ne donne pas
d’opposition significative. La hauteur initiale don peut dépendre de la syllabe précédente ;
toutefois une analyse systématique manque sur icg. [nfin, un ton bas est réalisé bas

descendant en position finale.

Un autre ton modulé — montant — apparait égalefnémpiemment dans les données. Mais on
peut le considérer comme une variante du ton hzaueffet, il n’apparait pratiqguement que
sur des verbes non préfixés par des marques denpess et de temps-asp@et par exemple
en isolation ou en fonction adjectivale. Les ménmbes a une forme finie sont réalisés avec

un ton haut(68). Dans ce cas, le r6le de ce ton modulé morgantrait étre avant tout

démarcatif.

(68) wini Slu wini a-wini na-wini
grandir personne grandir 3S.ACP-grandir 1S.ACP-grandir
‘Grandis I’ ‘adulte’ ‘Il a grandi.’ ‘J'ai gradis.’

Les modulations n’entrainent pas d’allongement hgga. Les syllabes analysées par

Anderson comme portant un ton modulé de haut a mepat réanalysées ici comme des

séquences de voyelles. Alors qu’elle consideresgufe’field mouse’ etdimdo ‘gorge’ est une

paire minimale s’opposant par les tons uniqguemieatit(a bas vs haut a moyen), un certain

%6 0On le voit également dans d’autres contextes, caffénumération.
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nombre d’arguments — exposeésldnrl.2 — aménent a penser gfi@do ‘gorge’ est en réalité

un trissyllabe avec les tons HHM, ce qui permetesatitres de réduire le nombre de tonemes

a 5, avec un seul modulé — descendant.

Une syllabe a donc 5 valeurs tonales possiblessaqont désormais dénommeées comme suit :
ton haut H, ton moyen M, ton moyen proche de bas 2 bas L, ton descendant F. Bien

gue non phonologique, le ton montant R sera notémo® tel dans les transcriptions de ce
travail.

Les initiales des mots anglais ‘high, middle, laigjng, falling’ ont été choisies pour éviter

des confusions possibles entre ‘moyen’ et ‘montpatir M. Dans les transcriptions, les tons

/////

n'est pas marque.

IV.1.3 Tons et intonation

L’influence entre les tons et l'intonation générala pas été abordée dans le cadre de ce
travail. Un exemple de l'interaction entre les deineaux peut néanmoins étre donné a partir

d’énumeérations élicitées avec les numeéraux.

Le premier terme de I'’énumération se termine paframc ton ascendant. Mais le ton initial

était haut ; il serait intéressant de voir ce quenEme contexte donnerait avec un ton bas. A
la fin de I'énumération, tous les tons sont abaistda derniere syllabe, méme si elle n'a pas
un ton bas sous-jacent, est prononcée beaucoupgdse. On peut comparer le ton sur le ‘a’

de ‘trois’ en isolatior(69) ou il est moyen et en fin d’énumérat{@d) ou il est infra-bas.

(69) edigbd efwa gla

un’ ‘deux’ ‘trois’

(70) 5tédigbo, stéfwa, Stéla. [otela]
‘un lapin, deux lapins, trois lapins.’

IV.2 Schéemes tonals des noms

Pour les schémes tonals des verbes, voir la pélttie.1, dédiée a ce théme. J'ai choisi de le
traiter en morphologie verbale plutdét qu’en tonadogarce qu’il faut avoir recours a la

morphologie pour identifier les catégories tonales verbes. De plus, contrairement aux
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noms, les tons des verbes peuvent changer aveorfghalogie, ce qui justifie le choix de ne

pas les traiter ici.

IV.2.1  Noms dissyllabiques

Sur une base actuelle de 147 noms dissyllabiquepgat distinguer 12 catégories tonales :
HH, HM, HM2, HL, HF, MH, MM, MF, LH, LM, LL, LF. Letableau suivant montre la
répartition des dissyllabes — avec une distincsiglon les noms avec une structure canonique
(CVC et harmonie vocalique) et les autres, qui petnétre soit des empruftssoit des

termes de parenté, moins nombreux.

structure syllabique Total
structure syllabique VC(A)V C(A)VC(A)V et/ou
et harmonie vocalique disharmonie vocalique
HH 48 3 51
HM 32 1 33
LL 12 2 14
HM2 10 - 10
HF 9 - 9
HL 3 6 9
MM 6 - 6
LH 4 3 7
MF 3 1 4
LF 1 1 2
LM - 1 1
MH - 1 1
Total 128 19 147

Les catégories dont le premier ton est H sont taege les catégories les plus représentées. Et

dans celles-ci, la catégorie principale du poinde du nombre est HH, suivie de HM. Ceci

2" Un nom avec une structure canonique peut évidemanssi étre un emprunt, mais alors, je n'ai pasritére
formel pour I'envisager.
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permet de voir que le ton H est le plus courantsdas noms. Quelques exemples de ces
catégories sont donnés () a(74).

(71) ti, édi, kpdnj, Gbja, tvla, 5sé... (HH)
‘pilon, joie, pain, pleurs, frere, queue’

(72) éywa, Sva, Js1, fuja, ati, uvle... (HM)
‘souffle, fonio cru, femme, viande, sorcier, saagli

(73) égba, énd, ij3, uti, 3no, tkple... (HM2)
‘poitrine, moustique, fille, histoire, bagage, os’

(74) ¢ékpa, édi, inwa, puasu, cdci, kdfe, pdmpi. (HL)

‘crocodile, joie, pigeon, chat, église, café, pompe
La majorité des noms de la catégorie HL provientl'deglais. Et dans l'autre sens, la
majorité des emprunts a I'anglais se trouve datte catégorie. En effet, I'accent tonique de
I'anglais sur la premier syllabe d’'un nom est ty@ment rendu dans une langue a tons par le
scheme HL. Parfois, ce phénoméne fait que la caggedevient une catégorie relativement
bien représentée dans la langue, comme ici ou @wsnHL d'origine ikposo sont
relativement peu nombreux (3/9). Parfois, une acatégonale disparue réapparait méme de

cette maniere, comme c’est le cas en Tswana (€feisommunication personnelle).

Dans les catégories avec des tons identiques sdelex syllabes, HH est tres courant comme
on I'a vu ; LL est relativement bien représenté@), par contre les noms MM sont assez peu
nombreux(75).

(75) obwe, €za, ijo, 1v1, ovlo, ebe. (MM)
‘bien, termite, dix, eau, sang, savon’

(76) awu, Jj, dvlg, gga, Twa, nene, 0pd... (LL)

‘vétements, pou, pagne, argent, cochon, oncle,’boue
La catégorie MF comptent également peu de lex&#Bs Parmi ceux-ci, le cas de I'emprunt
suki a I'anglais ‘school’ est a considérer en parall@lec I'explication donnée pour les

emprunts HL. En effet, la voyelle de la premiérttade est une voyelle épenthétique due au
fait que la séquence [sk] de I'anglais est impdesi ikposo. C’est donc la deuxieme voyelle
qui porte le ton correspondant a I'accent tonigai¢ahglais. Quant a la premiere voyelle, elle

porte un ton M, gu’on peut considérer ‘neutre’.
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(77) och, ob€, ukpi, sukl . (MF)
‘t6t, riviere, chien, école’

Les lexemes de la catégorie HF sont donnég78). Comme nous l'avons vu lors de

I’énumération des tonemes, il n'y a pas d’opposigatre difféerents type de tons descendants.
Les paires quasi-minimales aviéo ‘montagne’ ettmdjo ‘gorge’ ne concernent pas les tons
mais le nombre de syllabes.
(78) 1vjQ, icd, itd, 3¢, dgba, dmj, dvE, {la, péjs, 4ds. (HF)

‘petit, bois, partie du corp¥ tot, planté®, petit rongeut’, fonio préparé, pére, avocat,

miel récolté”

La catégorie LH contient également peu de lexefMi@s Il faut en outre noter que la moitié
de ces lexémes sont des termes d’adresse de patecvéistituent régulierement dans les

langues des cas particuliers dans la phonologie.
(79) abwi, ili, oglo, dada, fofo, papa. (LH)

‘seringue, nuit, souris des champ, mafiagrand fréré®, papa’
Les trois dernieres catégories LF, LM et MH ne ctanprespectivement que deux, un et un
lexemeg(80). Sur ce déja petit nombre de lexenagk) etawi ne respectent pas I'harmonie
vocalique ett3nG a une structure CVCV. En plus du profil tonal, asractéristiques
inhabituelles font qu’il est fort probable qu’ilegjisse d’emprunts.

(80) awt, ugba (LF), aklo (LM), tonG (MH)
‘muet, gorille, pirogue, aiguille a coudre’

IV.2.2  Trissyllabes

Il faut bien entendu séparer les composés deyltaes non composés. Les schemes tonals
des premiers (qu’ils soient trissyllabes ou plugpaehdent des éléments les constituant. En

général, il n'y a pas de changement, chagque morphgardant ses tons d’origines, sauf dans

22 Il s’agit de la cavité située a la base du coedessus des os de la fourchette sternale.
i Plante utilisée pour faire de la teinture indiguples vétements. .

Anderson l'avait traduit par ‘field mouse’. Monfimmatrice m'a dit qu’a Doumé le mot désigne effemtnent
un petit rongeur des champs mais pas la ‘sourishi@®ips’. Pour ‘souris des champs’, elle donnededglé
traduit ‘rat’ par Anderson.

31 5'oppose disé qui désigne le miel dans la ruche.
32 Pour s’adresser a sa mere mais aussi a ses So&#S.a S .

Peut également servir pour s’adresser a son p&eld cas ou la mére appelle son mari ainsit pessible
que papa soit un terme emprunté.
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le cas d’'une élision ou réduction vocalique, auguael c’est le ton de la premiere syllabe qui

est conserve.

Dans le corpus, 47 items sont considérés comméridsgllabes non composeés, bien qu’on

puisse hésiter pour deux d’entre eux :

(81) égbaté dvlegba

‘épaule’ ‘type de plante’
Le premier, ‘épaule’ pourrait étre composé a palifgba ‘poitrine’ et le second, qui désigne
une plante dont on se sert pour faire la teintntBgo des pagnes, pourrait justement étre
composeé a partir devle ‘pagne’. Dans les deux cas, je ne sais pas cauait signifier la

deuxieme partie de ces éventuels composés. Aassigiie je n'ai pas de certitude, je préfere

les laisser dans cette catégorie.

Donc, les 46 noms trissyllabiques de ce corpugpartissent en 13 schémes. On remarque

tout de suite une hétérogénéité plus importantepque les dissyllabes.

Scheme tonal Nb. Exemples
LLL 7 | idama ‘natte’ agbedi ‘manioc’
ukpafo ‘cour’ gwona ‘calebasse sauvage’
gkpete ‘sac en palmes’ ddkita ‘médecin’

jakali ‘piment’

HMH 7| 3020 ‘type d'arbré® 4gugd ‘extérieur de la joue’
50ks ‘assiette Gulya ‘ombre’
adukds ‘genou’ nitf ‘peur’

aluvi ‘homme, male’

LLM 6 | 2kdto ‘chapeau’ £gamo ‘piége (type pieége-a-loup)’
utukps ‘chevre’ dvlggba ‘type de plante’
ekote ‘maison’ akpaco ‘poisson’

HHM 5 | 5méo ‘gorge’ fwaco ‘cafard’
itéo ‘montagne’ udinu ‘maison’

34 Est utilisé comme médicament.
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ivldo ‘oiseau’
HHH 4 | sséwjd ‘bavardage’ 4labé ‘intérieur de la joue’
étalé ‘four’ 6fwélé ‘(qch de) blanc’
HFL 2 | 315ko ‘sel idend ‘type d'insecté”
HHF 2 | 5wolo ‘ceuf’ édini ‘intérieur de la maison’
HML 2 | 5zazd ‘mouton’ émekd ‘ventre’
HMM 2| idoyi ‘fatigue’ Ggbata ‘feuille’
LHF 1 | adoko foulard’
LHM 1 | atike ‘médicament’
LLH 1 | &kpacu ‘épervier
MHH 1 | mkpsng ‘miroir

Bien gu’il soit difficile de faire des statistiquesr un si petit nombre, on peut remarquer que
la répartition est assez différente de celle desytlabes. Alors que le scheme HH était pour
eux le plus courant, ici HHH est relativement peprésenté. Par contre les noms avec un ton

bas initial sont plutét nombreux par rapport awssyllabes.

De méme, les suites tonales LM ou MH, extrémemardsr pour les dissyllabes, ont I'air
assez courantes pour les trissyllabes. Le faitcggesuites n'apparaissent couramment que sur
les deux dernieres syllabes des noms est un arguendaveur de I'hypothese selon laquelle
les trissyllabes proviendraient d’anciens compod&s. effet, ces suites seraient moins

surprenantes, puisqu’elles correspondraient aulessgormeées par la morphologie.

La suite tonale HM est représentée trés souventipausuite de voyelles. On a vu Iéii3.2
qu'il était préférable de considérer ces suitesroendes syllabes distinctes plutét que comme

des voyelles longues.

% Petit et génant, genre moucheron.
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V Morphologie

V.1lLes classes de mots

Une premiére distinction oppose les catégories mewedes catégories fermées. Les
catégories ouvertes, lexicales, sont les nomgddses et les idéophones — ainsi que quelques
adverbes. Les deux premieres catégories constiteenbyau des parties consacrées a la
morphologie nominale\) et verbale YII). La troisieme n’'a été abordée que succinctemen

et un petit paragraphe seulement en rendra corptel].

La fonction adjectivale n’est pas représentée paraatégorie lexicale. Pour Tomegbé, Eklo

affirme également (pp.41-42) qu'il n'y a pas lieair@connaitre une classe d’adjectifs.

(...) la question de la qualification intervient au niveau de la dérivation ainsi qu'au niveau de la

reconnaissance d’un syntagme qualificatif, pas au niveau de I'établissement des classes de lexemes.

Remarquons que la plupart des unités considérées traditionnellement comme ‘adjectifs’ répondent

pleinement a la définition du lexéme verbal’

Mais alors que dans le dialecte de Tomegbé, leniexeéerbal doit subir une dérivation pour
pouvoir assumer ce réle adjectival, il n’y a pascdangement pour le dialecte de Doumé. i
semble que quelques noms peuvent également ramplifonction adjectivale. Ces questions

seront traitées dans la partid.g).

Les catégories fermées et grammaticales peuvemtrtepp soit a I'environnement nominal
soit a I'environnement verbal. Elles seront domdtées respectivement avec les noni§ ét

les verbes\(Il).

V.1.1 Les adverbes et les idéophones

Sur le sujet des adverbes, qui sont toujours défia cerner, prenons d’abord une définition :

‘L’étiquette ‘adverbe’ telle qu’elle est traditionnellement utilisée n’est guére qu’un terme commode pour
deésigner les mots qui, pour une raison ou pour une autre, ne se rangent de maniere évidente dans

aucune des autres classes de mots.’ (Creissels, 2006:249)
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Selon cette définition ‘négative’, le corpus comptux adverbes que je ne peux ranger ni

avec les noms ni avec les verbes. Il s’agihid@éja’ (82) etame ‘ainsi’ (83). lls sont placés

en fin de phrase et ne subissent pas I'hnarmoni@liepe a partir d'un autre lexeme. lls
suivent les regles générales quant a I'élisionémluction vocaliques. Enfin, ils n'ont pas de
caractéristiques particulieres qui pousseraierg méttre dans une autre catégorie. Comme
mon corpus est relativement restreint, surtout meugenre de mot qui apparait plutét dans
des textes, seuls ces deux adverbes ont pourakingté relevés. Il est encore trop tét pour

décider s'il faut effectivement reconnaitre unesgatie adverbiale ou non.

(82) asya awu  nf
3S.ACP-suspendre vétement déja

‘J'ai déja suspendu le vétement.’

(83) weli vlame

we-li vlg ame
1P.ACP-fermer se_coucher ainsi

‘On s’est couché ainsi.’

Par contre, on peut distinguer une classe d'idéogholLes idéophones se distinguent des
autres classes de mot par leur structure phonalegéj leur emploi syntaxique. Une des
caractéristiques phonologiques de cette classguésdte utilise énormément la réduplication,

ce qui donne parfois des lexemes a quatre syllalmesgjui est impossible pour les autres
catégories. Une autre caractéristique est que désphones admettent des structures
syllabiques marginales. Ainsi, on peut trouverdguence CAAV(84) qui n'apparait pas au

niveau lexical dans le reste de la langue, maiges®@nt au niveau morphonologique aprés

réduction vocaliquell|.4.1).

Syntaxiquement, les idéophones se placent, coresnadverbes, en fin de phrase :

(84) klwaklwa
‘s'utilise lorsqu’on peut toujours espérer quelghese, mais qui n'arrivera pas’

(85) wa-wja fosu  kakéakaka
1P.ACP-aller chercher tres_longtemps

‘On a cherché pendant tres longtemps.’

(86) é-kélé  neng
3S.ACP-faire vite
‘Il sS’est dépéché.’
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VI Morphologie et syntagme nominal

VI.1 Morphologie nominale

Nous avons vu dans la partie consacrée a la sy{ldb® que la structure de base du nom
était dissyllabique V.C(A)V ou trissyllabique V.C(AC(A)V. La structure C(A)V.C(A)V
est le signe d'un emprunt. Nous allons voir danstecepartie quelques propriétés
morphologiques des noms, dans le domaine de laadiémn. Les phénomenes de composition
ne seront pas traités ici. En effet, il paraispadférable de les envisager d’'un point de vue

morphonologique sur le théme de la rencontre delleyll.5).

VI.1.1 Dérivation de noms a partir de verbes

Eklo a décrit pour Tomegbé des processus de dénvaermettant de former des noms a
partir de verbes. On reconnait également a Doureédgs noms et des verbes possedent la
méme base lexicale. La forme nue du verbe correspartte base, le nom doit par contre lui
ajouter une voyelle initiale. Je n’ai pas constituécorpus suffisant pour pouvoir étudier de
maniere systématique la relation sémantique eagredms et les verbes correspondants. La
seule régularité qui ressort des données est p&the exprimant un état ou une qualité peut

donner un nom désignant cet état ou une entité lt&tas en question en préfixant a la base

les voyelles o- ow- selon I'harmonie vocalique du lexeme. Les chargy@side tons entre le

verbe et le nom n’ont pas encore été abordés.

(87) 4a-bwe obwe a-16lyd olulyd
3S.ACP-étre_bien bien 3S.ACP-étre_frais frais
‘C’est bien.’ ‘(gch. de) bien’ ‘C’est frais.’ ¢ch. de) frais’
(88) ¢é-fwéle oftwélé a-15 315
3S.ACP-étre_blanc blanc 3S.ACP-étre_noir noir
‘C’est blanc.’ ‘(gch. de) blanc’ ‘C’est noir.’ gch. de) noir’
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VI.1.2  Suffixes dérivatifs

Quelques trissyllabes peuvent étre analysés conesi@ams de structure V.C(A)V auxquels
ont été ajouté un suffixe de dérivation. La difféde entre un nom suffixé par un morpheme
de dérivation et une construction nom-ndfh4.4), ou la voyelle initiale du deuxiéme nom

s’élide, est motivée par la reconnaissance ou nam glom indépendant pour la deuxieme

partie du mot. Par exemple jai considérglovji ‘poussin’ ouukpivju ‘chiot’ comme une

construction nom-nom avec une valeur de caract@nsgparce que mon informatrice

reconnaissait dansju le nomivji ‘petit’. Une traduction littérale pourrait dona&tpetit de
poule’ ou ‘petit de chien’. Notons que pour Tomegligklo considére au contraire
I’équivalent jua comme un dérivatif.

Par contre pour les noms suiva(®9), mon informatrice ne reconnaissait pas danst-<o

un nom pouvant étre utilisé seyh et <o sont donc considérés comme des suffixes dérivatifs

a valeur respectivement locative et diminutive.

(89) ékpe-ya 3bé-co awé-co
promenade-LOC riviere-DIM casserolle-DIM
‘lieu de promenade’ ‘ruisseau’ ‘petite casserole’

Le locatif ja est apparu également damnga ‘cimetiere’ mais le premier morphéme n’a pas

été reconnu. Dans son article, Anderson le tramhritfurrow’.

Enfin, d’autres éléments pourraient aussi étremeas comme des dérivatifs nominaux. Tout
d’abord, ka exprime une idée de grandeur. Il est suffixén@é ‘mere’ pour donnernaka
‘grand-mére’. On le trouve également dans I'artidee Anderson suffixé &égbe ‘savanna’

pour donnernigbeka ‘large grasslands’. Pour ces deux lexemes, eligldee effectivement

comme un dérivatif avec la valeur ‘qualitative’.

Ensuite, wja n'apparait que dans un seul ndafuja ‘tout le corps’ mais on peut clairement

identifier le premier morphem&u ‘corps’. Apparemmentwga n’est pas un nom amoindri de

sa voyelle initiale. Mon hypothése est donc quabssse d’un dérivatif a valeur totalisante.
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Enfin, le suffixe -na est décrit par Eklo (p.51)uoe ‘un dérivatif a valeur de constat, de

jugement [permettant] de former une base nominalalaur de constat, a partir d’'un dérivé

nominal de verbe a valeur de qualit€armi les exemples qu’elle donne, on trodiéma
‘maniére, facon d’étre’ que contient également ronorpus sous la forme tonadéena. Elle

donne poudlé la signification ‘fagon’.

Un autre nom de mon corpus éRina ‘métier’ que mon informatrice, pour explication,am

traduit littéralement ‘facon de faire de quelguu@®n pourrait donc le décomposer &n

‘personne’ suivi du dérivatif -na. Mais on remarguee les tons du dérivé sont différents de
ceux des deux parties, ce qui jette un doute die emalyse. Il faut donc attendre plus de

données pour confirmer ou infirmer I'existence dealérivatif pour le parler de Doumé.

VI.2 Syntagme nominal

Cette partie et celles qui suivent vont traiter tdas les morphémes grammaticaux ou
lexicaux, libres ou liés qui peuvent s’adjoindreremm dans les limites du syntagme nominal.
Comme il n'y a pas suffisamment de matiere pour lgansacrer une partie entiere, les

prépositions seront incluses ici.

L'ordre de ces morphémes est rigide et est résuams de schéma suivarf®0). Les

morphémes apparaissant dans la méme colonne fexchutuellement.

Il s’agit bien sOr d’un schéma provisoire, puistjng se base que sur un nombre restreint de
données. Aucun des composants autre que le nomoblggatoire. Quant a celui-ci, je ne sais

pas s'il peut étre sous-entendu, en cas d’anaggdasrexemple.

(90)

demonstratif dépendants lexicaux defini singulier
Préposition NOM numéral
possessif (verbe ou nom) pluriel®

Les exemples d€91) et(92) ci-dessous illustrent I'ordre des morphemesnt toutes les
combinaisons entre les morphémes indiqués iciegetlu numeéral suivi du défini, du

possessif accompagné du défini et du possessif lavgltiriel n'ont pas été vérifiees. Il se

% Le mot ‘pluriel’ renvoit & plusieurs morphémesntoelui du défini pluriel.
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peut donc qu’elles s’averent impossibles — biendares le cas du possessif avec le pluriel, ce

serait étonnant.

(91) naujése  nG  t-dlw-€
1S.ACP-parler PREP DEM-personne-DEF
‘J’ai parlé a cette personne.’

(92) 5sjefwa  wani aw0  wle wani ivle be ¢&fwa
femme-deux DEFPL vétement coudre DEFPL araignée gros deux
‘les deux femmes’ ‘les vétements cousus’ ‘derosges araignees’

VI.3 Les adpositions

L’ikposo est un langue comportant aussi bien dépgsition que des postpositions. Le corpus
compte trois prépositions et une postposition. kgstagmes dont elles sont la téte ont
toujours dans le corpus une fonction de complérobhgue du verbe. Je n’ai pas essaye de

voir s’ils pouvaient également remplir la fonctida complément de nom.
La premiére prépositiomu ~ mw- ‘comme’ ne pose pas de probleme a ce niv&mnalyse.

Son sémantisme est transparent et elle est utéigée des constituants obliques. Toutefois,

les seuls exemples a ma disposition viennent desphrintransitives.

(93) t-uddnu é-be mu  suki

DEM-maison 3S.ACP-étre_grand comme école

‘Cette maison est grande comme I'école.’

Les deux autres formes identifiées comme des pitéptsnd ~ n- et né ~ n-*’ sont par

contre problématiques. J'ai en effet un doute surfdit qu’il s’agisse de prépositions
différentes ou non. Elles portent des tons distinotais c’est leur seule différence
phonologique. Si I'on remplace le syntagme prépmsiiel par un pronom, celui-ci sera le
méme quelle que soit la préposition utilisée dansoinstruction du verbe, comme on le voit
en (96) et(97). Bien qu’on les trouve utilisées avec des ggrbifférents, ceux-ci sont trop

peu nombreux pour I'instant pour en tirer une cosicin fiable.

La formens a été utilisée pour introduire les complémentsitite de provenance et de but

des verbegi ‘tomber’ etbafa ‘apporter’ ainsi que le destinataire du veupsé ‘parler.

370n peut également les distinguer lorsqu’elle ent forme réduite puisque, selon la regle génécast leur
ton qui sera conservé et non pas celui de la vogeilvante.

-B53 -



Soubrier — M2 SDL, Lyon 2 — 2007

(94) a-ni n-icl
3S.ACP-tomber PREP-arbre
‘Il est tombé de 'arbre.’

(95) ...bafa n-udanu
apporter PREP-maison

‘... pour I'apporter a la maison.’

(96) nawése nO t-dlw-€ na-wése fa a-yése  no
1S.ACP-parler PREP DEM-personne-DEF 1S.ACP-parler X3S 3S.ACP-parler X1S
‘J'ai parlé a cette personne.’ ‘Je lui ai parlé.” ‘Il ma parlé.’

La prépositioms quant a elle a été utilisée pour le complémenéfiéaire dejsdu ‘aider’:

(97) ¢éjddu n-oni ¢é-jddu fa é-jddu no
3S.ACP-aider PREP-mari 3S.ACP-aider X3S 3S.ACP-aider X1S
‘Elle a aidé son mari.’ ‘Elle I'a aidé.’ ‘Il & aidé.’

Les données de I'article de Anderson font égaler@titd’une postposition ‘dans’ (98), qui
peut étre rapprochée de la postpositibiians’ de Tomegbé (Eklo, p.121).
(98) ata é-yi 5ty i

lapin 3S.ACP-rentrer trou dans

‘The rabbit went into the hole.” (Anderson, p.203)

Mon corpus ne compte pas de données illustrarg petstposition dans un contexte spatial

prototypique, mais elle apparait néanmoins dapsiase suivante :

(99) anuna kébi ElG i
Poss1S-mere INAC-réflechir téte dans

‘Ma mere est en train de réfléchir.’

VI.4 Le démonstratif

Il N’y a pas en ikposo plusieurs démonstratifs isd degré d’éloignement entre la chose

désignée et le locuteur.
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Le démonstratif est préposé au nom avec les fotindsvant consonne et t- devant voyelle.

Sur ce point, la variante de Doumé est différerdecelle de Tomegbé, puisque pour cette

derniere, le démonstratit est postposé au nom (Eklo, p.60).

Tres souvent, le démonstratif est accompagné diphmare de défini, postposé au nom
comme er(100). Toutefois, ce n’est pas obligatoire et lipégalement apparaitre s¢lL1).

Je ne sais pas si la présence du défini avec lemkimtif est conditionnée syntaxiquement
ou uniquement discursivement. Dans le deuxieme pbkeran effet, il se pourrait que le fait

gu'’il s’agisse d’une construction génitivale expkgl’absence du défini.

(100) tU-sukti jé t-dlw-£€
DEM-école DEF DEM-personne-DEF
‘cette école’ ‘cette personne’

(101) t-udinu  4jG-pusi
DEM-maison Poss3S-chat

‘le chat de cette maison’

Dans la variante de Tomegbé, le démonstratif acégatt une forme pronominaie: qui

suffit pour assumer le rdle de constituant nomidal.n’ai pas essayé d’éliciter des formes
comme ‘celui-ci’ pour voir si le fonctionnement démonstratif est similaire pour la variante

de Doumé.

VI.5 Le défini

La marque de défirjgé est la méme que celle de Tomegbé et elle estragatepostposée au

nom. Anderson (p.193) montre que le défini a deannés. L'une est libre et ne subit pas
d’harmonie vocalique, l'autre est liée et est su@ffi au dernier élément du syntagme nominal,
dont elle prend la valeur ATR. Le choix entre lesid formes est une question discursive.
L’interaction entre cette forme cliticisée du défat la voyelle finale du nom suit les regles
générales d’élision et de réduction. De méme lehert du défini est remplacé par le ton de

la voyelle en question.

(102) 1ti jé utj-e
sorcier DEF sorcier-DEF
‘le sorcier’ ‘le sorcier’
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Pour exprimer un défini pluriel, ce n’est pas cerphe@me qui est utilisé maigani. Nous

verrons celui-ci dans le paragraphe des marquetudel.

Les contextes d’apparition du défini, et donc skewasémantique précise, n'ont pas été
étudiées. On remarque simplement qu’en élicitatiorsyntagme francais défini ‘le X’ n’est
pas forcément rendu en ikposo avec un syntagrje ‘x

Dans les constructions geénitivales, le nom tétestnj@amais suivi dans les données par le
défini, comme lillustre I'exemplg101). Je ne sais pas si le syntagindinu ajGpusu jé

aurait été possible.

VI.6 Les possessifs

Deux paradigmes de possessifs sont disponiblesldaasgue. Le premier est utilisé pour la

grande majorité des noms, le deuxieme est résewvéeames de parenté.

Paradigme | Par. Il
Possessifs
awu ‘vétement’ ina ‘mere’
1S an-awu anu-na
25 4n-awd 4-na
3S 4j-awu 5-nd
1P aw-awu awu-na
2P amj-awu amju-na
3P N N . ~ N N . N
atamj-awu atamju-na

VI.6.1 Segments et tons des possessifs

Les formes de % et 3™ personne singulier sont différentes entre les geradigme. Pour

le reste, la principale différence formelle porte Bélision vocalique. Alors que la voyelle

-56 -



Soubrier — M2 SDL, Lyon 2 — 2007

finale du paradigme | est élidée, c'est la voyeligiale du nom qui est élidée avec le
paradigme Il.

rrrrrr

Pour la 8™ personne singulier, la voyelle finale du possessifbien [+haute, +arriére] et on
peut supposer qu’'aux autres personnes elle let serssi, sur le modele du paradigme Il. Par
ailleurs I'absence d'un paradigme complet avexxdems CVCV de traits ATR différents

font que je ne sais pas si la deuxiéme voyelle agsgssif s’harmonise avec le nom. Les
quelques exemples du corpus (com#jépusu (101)) ne sont pas suffisants pour une
conclusion certaine.

Au niveau tonal, on remarque une perturbation des tiu terme nominal par le possessif. Le
cas le plus clair a la perception est I'abaisserntmmdl a moyen de ‘mére’ avec les possessifs
de et 2™ personnes du singulier. En effet, il faut noteil qua un doute sur les tons de la

1% et 2™ personnes du pluriel. Le profil tonal est MML pduétement’ et ‘mére’, mais il

est HHF pour ‘chien’ awukpi ‘notre chien’,amjikpi ‘votre chien’. Ici encore, comme les

possessifs n‘'ont pas été utilisés avec des mothague catégorie tonale, il est difficile de

proposer une analyse pour l'instant.

VI.6.2 Distribution des deux paradigmes de possessifs

Le paradigme | constitue le paradigme régulier.gk@ande majorité des noms prennent les

possessifs de ce paradigme. Le deuxiéme paradigmeassessifs est employé pour les
relations familiales. Pour l'instant, 'emploi de paradigme a été confirmé pdni ‘mere’,

fla ‘pére’ etinéjé ‘sceur’. Le nom ‘épouse’ se dijisi. On est tenté de voir dans cette forme
I'association d’'un possessif et gi¢ ‘femme’, bien que le résultat ne soit pas régulsr plus
les deux formes attendues pour ‘sa femme’ aveo$sgssif | et |l ont été refuséesjfsi,
*4j0si).

La 3™ personne singulier du possessif est égalementogémlpour marquer la téte d'un

constituant génitival. Les deux paradigmes peuxemnplir cette fonction :

(103) evije 4j-awu evije 5-na
enfant Poss3S-vétement enfant Poss3S-meére
‘les vétements de I'enfant’ ‘la meére de I'enfant’
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VI.7 Les marques de pluriel

VI.7.1  Pluriels réguliers

Le pluriel peut étre marqué par un morpheme placérede syntagme nominal, apres les

autres dépendants du nom. Il peut notamment sucaédenuméral.

Le corpus contient pour I'instant seulement deuxphemes de pluriel réguliersi et wani.

(104) awo  wlg¢ mn1 awu wle  wan
vétement coudre PL vétement coudre DEFPL
‘des vétements cousus’ ‘les vétements cousus’

Le morphemenr semble étre utilisé pour marquer un pluriel inciééilors quewanr est la

marque du pluriel défini. Selon Anderson (p.204% lmarques de pluriel sont plus

nombreuses. Elle donne une liste de quatre morphémden/, the (...) plural forms of the

indefinite article, and alsowél/, /ni/, /wani/, the definite plural forms’et précise gu'ils
fonctionnent difféeremment au niveau discursif.

Toutefois le pluriel n'est pas systématiquementguér Lors de I'élicitation, lorsque je
proposais des phrases incluant des syntagmes naxph#iels sans que I'accent soit mis sur
cette pluralité, le plus souvent aucune marque ldeiep n’apparaissait. L'étude de la
répartition entre I'absence de marque et des diftSrmorphémes doit étre abordée a partir de
contextes plus larges, avec des textes, et sod diorcadre de ce travail. Elle est remise pour

des travaux ultérieurs.

VI.7.2  Pluriels irréguliers et anciennes classes nominales

Certaines langues kwa sont parfois nommeées ‘langasiduelles’ parce qu’elles contiennent
des vestiges d’anciennes classes nominales. Esdkge voyelle initiale des noms provient
effectivement de classes nominales mais elle daéfupart du temps lexicalisée si bien
guelle n'a plus de fonction morphosyntaxique. Tdais, un certain nombre de noms a
échappé a cette lexicalisation et I'opposition siigg/pluriel continue de se faire par une

opposition de voyelles initiales.
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Pour le parler des villages Okou-Onga-Otandjobodekson (p.195) identifie deux classes

nominales.

‘In the first of these classes a singular /u/ ~ /u/ corresponds with /a/ ~ /e/ in the plural. In the second
noun class, limited to human beings, singular /o/ ~// corresponds to plural /a/. Note that in this class of
nouns, in contrast with the class above, plural /a/ does not alternate harmonically, but shows up as a

[-ATR] low with roots of both ATR sets.’

La situation de Tomegbé semble plus simple. Eklaisgngue que deux groupes de noms,
ceux qui forment leur pluriel en —a (ils sont tetsTR) ceux qui forment leur pluriel en —e
(ils sont tous +ATR). Par contre, la voyelle dugsitier n’est pas déterminée.

Le tableau suivant compare les données des troiantes. Il reprend la classification de
Anderson, qui est plus proche des données de DoNoréalement une ligne correspond a
des noms provenant a priori d’'un méme étymon, i@gaartir d'une simple observation de la
ressemblance ; des erreurs sont donc tres posdtadsis, j'ai regroupé des noms qui ne se
ressemblent pas mais qui signifie la méme chosguiebnt la méme alternance singulier-
pluriel comme pour ‘enfant’. Lorsque plusieurs tretions sont données elles correspondent

dans l'ordre aux trois auteures. Le tiret - coroegpa une simple absence de données.

La structure du tableau se veut avant tout pratajuisible.

Tomeégbe Okou-Onga- Doumé
(Eklo, p.59) Otandjobo
(Anderson, p.195)

Sg. Pl. Sg. Pl. Sg. PI.
enfant Gy éyi amléo | émléo avi évi
chien tkpi ékpi tikpi ékpi ukpi | Pl régulier ~

ekpi
gargon /male  ini éeni dluvi éluvi dluvi | éluvi ~ aluvi
/ homme
sanglier - , avle évle avle pl. réegulier
gorille - - dgba agba Ogba pl. régulier
personne du - - ukpa akpa ukpa pl. régulier
méme age
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jumeau - - oks k5 oks 4k
gargon, jeune slésvi - 6levi slevi 6levi alevi
homme
jeune femme - - Osjetft | asjetfa - -
étre humain | ¢nae ANG® 5lu alu 5lu alu
personne
femme AsT 4sT As1 as1 3S1 pl. regulier ~
as1
vache Gles alge - - Gle ale
poule 3nd and - - Suglo aulo
oiseau iv53 4v5d - - iv15o pl. régulier
chevre itukpaa | etukpaa - - utukpo | Pl régulier

Quelques remarques sont a faire pour la variantBalené. Pour le nomluvi ‘homme’,

deux pluriels irréguliers différents m’ont été déen. Je ne sais pas S'il s'agit d’une variante

libre ou motivée. Enfin, pourvla ‘ver de terre’, mon informatrice n’a pas totalemesjeté le
pluriel irrégulierevla mais elle le trouve trés douteux.

On remarque de toute facon que le pluriel régudied a étre étendu. Plusieurs fois, le pluriel
irrégulier ne m'a été donné que sur une questiglicdte de ma part. Lorsque I'accent n’'est

pas mis sur le pluriel, il est souvent régulier.
Des trois parlers, I'ikposo de Doumé semble éthei cii a régularisé le plus de lexémes.

Il faut noter également que le pluriel irrégulieempéche pas le syntagme de comprendre une
marque de pluriel réguliere. Au contraire, le phmivent, les deux marques de pluriel —
réguliere et irréguliere — sont utilisées conjaimémt. Le syntagme verbal peut donc compter
jusqu’a trois indications de pluriel avec le pluneégulier provenant d’anciennes classes

nominales, un numéral, et une marque de plurielliég.
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VI.8 Dépendants du nom lexicaux

En dehors des morphémes grammaticaux que nous veeovoir, le syntagme nominal peut
également comporter un verbe ou un autre nom a¥dagdéte.. Nous allons d’abord présenter

le cas des verbes puis celui des noms.

VI.8.1 Verbes dépendants de nhom

En effet, comme I'a montré Eklo pour Tomegbé, il a'pas de classe adjectivale en ikposo,
cette fonction étant assumée par des dérivationgedeges. La situation pour Doumé est
légerement différente, puisque les verbes peuvetdgder a cette fonction sans dérivation,

juste a la forme nu@05). lls sont postposés au nom.

(105) winr dlu wint viu éti vlu
grandir personne grandir pétrir terre pétrir
‘Grandis I’ ‘adulte’ ‘Pétris I’ ‘terre battue’

On peut se demander si certains des syntagmestarisude cette construction ne
constitueraient pas des composeés, ou au moinsydesymes figés, plutét que des syntagmes
pleinement productifs. En effet, ils désignent parides notions qui ne sont pas parfaitement

réductibles a la somme du nom et du verbe le gaaif On peut par exemple mettre en

paralleleslu wint ‘adulte’ avec I'expression francaise ‘grande pers®, qui ne désigne pas

seulement une personne grande. Toutefois, cedgagiation est a relativiser. Il n’y a en effet
aucun critere formel — du moins pour l'instant + pgrmettrait de dessiner une frontiere entre
des composés nom-verbe ou des syntagmes figés etydeagmes qui serait le fruit de la

construction productive.

VI.8.1.a Comparaison avec la structure argumentale du verbe

Dans cette position de dépendant du nom, le veebé mpodifier un nom qui correspond au
réle sémantique assumé normalement par son sugtie-e verbe soit intransit{fL06) ou

transitif (107) — ou un nom qui correspond au réle sémantiguson obje108).

(106) udinu be uvle 15
maison  étre_grand sanglier étre_noir
‘grande maison’ ‘sanglier noir’
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(107) €kG wleko dlu wesé
¢ko wle  €ko6 Slu wa €sé
chose coudre chose personne montrer chose
‘matériel de couture’ ‘enseignant (litt. la persermontrant les choses)’
(108) awd wle éti viu icti kpa éko  je
vétement coudre terre pétrir bois tailler chose manger
‘vétements cousus’ ‘terre battue’ ‘bois taille’ ‘nourriture’

On remarque e(iL07) que le verbe dépendant de nom peut avoipregses dépendants. En
I'occurrence, dans ces deux syntagmes, il s’aggafeobjet. Il serait intéressant de voir si le
verbe peut dominer un autre de ses dépendantsudlsbit son sujet, des obliques, des

adverbes — lorsqu’il modifie un nom.

Ces deux syntagmes sont les seuls de mon corpus oom téte correspond au réle
sémantique du sujet d’'un verbe transitif, et dassdeux cas le verbe est accompagné de son

objet. On peut se demander si cela est obligapmte pouvoir interpréter le verbe dans une

orientation active plutét que passive. Par exermaptece que&ks wjlé pourrait aussi bien étre

interprété comme ‘chose qui coud’ et ‘chose cou8ue’

VI1.8.1.b Aspects des verbes dépendants de nom

Il semble que le verbe dans cette fonction de digog#trde nom n’ait pas un aspect impose.
En effet, pour les verbes transitifs, d&risvlu ‘terre battue’, I'aspect est accompli, alors que
dans 3lu wesé ‘enseignant’ l'aspect est inaccompli. Da#lsi j&¢ ‘nourriture’ le verbe
dépendant exprime plutdt une propriété ‘qui pexd tangé, comestible’.

Si la difféerence aspectuelle entre ‘terre battue'easeignant’ peut aller de paire avec la
difféerence d’orientation passive/active, la difice aspectuelle entre ‘terre battue’ et
‘nourriture’ ne peut pas reposer sur une distimctiormelle. Dans ce cas la différence

d’aspect doit étre appréciée par l'interprétatiarcdntexte ou par le caractere éventuellement

figé de la construction.
Pour les verbes intransitifs, 'aspect poir winr ‘adulte’ est plutdt accompli — le processus

de grandir étant arrivé a son terme. Par conteealdres verbed5 ‘noir’ ou be ‘grand’,

correspondent, comme pour ‘manger’, a une propepéimant I'état ou la qualité.

-62 -



Soubrier — M2 SDL, Lyon 2 — 2007

Le tableau suivant résume la répartition des valagpectuelles selon les critéres syntaxiques
de la construction. Les cases vides correspondelun le résultat d’'une étude sur ce théme,

soit a une impossibilité dans la langue, soit aalsence de données.

Aspect o
Aspect accompl ) ) Propriéte
inaccompli
verbes
Ate — rA + +
intransitifs nom téte = role
sémantique du
sujet +
verbes transitifs| ,om tate = role
sémantique de + +
I'objet

VI1.8.2 Noms dépendants de noms

Quelques noms peuvent également remplir cettein¢t09). Comme ils sont simplement

juxtaposés au nom téte, on peut les confondre amecconstruction de caractérisation. Le
critere permettant de les distinguer est la rédactiocalique qui suit les regles générales
(élision ou réduction de V1) a la difference dechkractérisation. Cette question a été

approfondie dans la partik.5.

(109) uti  dluvi uti  45s1 inéyd evije
sorcier homme sorcier femme seeur enfant
‘sorcier’ ‘sorciere’ ‘sceur cadette’

Comme pour les verbes, le nom dans cette positeut tre accompagné de ses propres

dépendants, comme le montre 'exemfl&0), ou I'on reconnait une construction étudiée

dans la partie précédent®¥18.1) : wini ‘grandir’ est un verbe dépendant du nain
‘personne’, lui-méme dépendant de la tétge ‘sceur’.
(110) anu-nejd Slu wini

Poss1S-sceur personne grandir

‘ma sceur ainée’
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VIIMorphologie et syntagme verbal

Comme il a été annoncé &W.2, les catégories tonales des verbes seronté&sidians cette
partie plutbét que dans la partie phonologie pangeligs sont liées avec les changements
morphologiques. Nous allons d’abord voir les sutes des verbes monosyllabiques et

dissyllabiques, puis les morphémes grammaticasxalieverbe.

VII.1 Structure verbale : syllabes et tons

Les verbes se caractérisent par une structure midatmgue C(A)V ou dissyllabique

C(A)V.C(A)V. Les monosyllabes forment trois groupgespposant par les tons. A lintérieur
de ces groupes, les verbes fonctionnent tous deé@me maniere quant aux tons. Les
dissyllabes doivent étre séparés entre ceux quemewdonner lieu a une décomposition et
ceux qui semblent constituer — du moins synchrammnt — un lexéme unique. Nous

verrons tout d’abord ceux qui sont a priori indéposables, puis les rares composés.

VII.1.1 Verbes monosyllabiques : trois catégories tonales

Le premier groupe a un profil tonal montant pourvkrbe en isolation (c'est-a-dire a
limpératif de 2™ personne du singulier). Dans la conjugaison, le ¢ verbe est
systématiquement haut. Sur un total de 77 verbaxyrbus compte 27 verbes dans ce groupe,

qui est le plus représenté numeériquement :
(111) ko ji z3 ba kplé yi
‘Balaye !” ‘Vends! ‘Dis?! ‘Viens!” ‘Souleve !’ ‘Peins !’

Le deuxieme groupe est caractérisé par un ton megeisolation. Il est représenté par 20
verbes dans mon corpus. Le ton moyen est touj@aigsé ainsi, que ce soit en isolation ou

dans la conjugaison. C’est le profil le plus stal#s trois.

(112) mli viu Vo) se jo yi
‘Leve-toi I ‘Pétris!” Appelle " ‘Décharge "Prads " ‘Rentre I’

Le troisieme groupe a un profil tonal bas en isofatll s’agit de la catégorie la plus instable
tonalement. Selon les formes apparaissant darspes le ton du verbe peut étre réalisé bas
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(impératif, inchoatif 1 et 2™ personne), haut (accompli, futur) ou descendaaiciompli,
inchoatif :?mepersonne). Dans le corpus, ce groupe contientflfes.

(113) dd Zu 15 3 fwe yi

‘Péche!” ‘Pile! ‘Tombe " ‘Marche!” ‘Sors!”  ‘Rume (du poisson) !’
Ici encore, comme pour les noms, on constate queeHéme tonal a ton haut est le plus
fréquent. Mais la différence avec les autres sckaasemoins importante que chez les noms,
et les trois étant quand méme relativement bierésgmtés. De plus, a la différence des noms,
il N’y a pas une proliférations de schemes tonalmmtant seulement quelques unités. Par
contre, la diversité tonale est plus grande chezvirbes dissyllabiques, comme nous le

verrons par la suite.

VIl.1.2 Discussion du choix de la forme verbale de travalil

Pour ce travail, j'ai utilisé la forme d'impératie 2™ personne du singulier comme forme de
travail, parce qu’elle permet d’avoir la forme rieverbe et d’observer I'opposition des trois
catégories tonales. Toutefois, aprés coup, ce aimise révele pas forcément le meilleur. En
effet, pour un certain nombre de verbes, je n'as pa obtenir de forme impérative
principalement pour des raisons sémantiques — yam@e pour ‘fleurir’, ‘pourrir’, ‘étre
loin’... La forme donnée spontanément par la locetpour ces verbes était 19"3personne
singulier de 'accompli. Malheureusement, cetterfeme permet pas de distinguer les verbes
du premier groupe de ceux du troisieme groupe.iAifams mon corpus, 14 verbes n’ont pas

éte classés selon leur appartenance a ces delpegrou
L’exemple(114) montre qu’on ne peut pas déterminap Sileurir’ est a ton montant ou a ton

bas. Par contre, on est sir — de méme que poauless verbes indéterminés — qu’il ne s’agit

pas d’'un verbe a ton moyen.

(114) azb azo ald asj

‘Iladit.’(cat. 1) ‘ll aappelé.’(cat. 2) ‘Il edbmbé.’(cat. 3) ‘Il afleuri.’( cat. ?)
Une forme apparaissant dans le corpus qui auraétnguchoisie comme forme de base est la
3eme personne singulier de l'inchoatif parce qu’elle@dtonne a priori sémantiquement avec
tous les verbes et gu’elle permet d’opposer les ooupes tonal§ll5). L'inaccompli est

l'autre tiroir qui permet d'opposer les tons degbes (116), mais il est incompatible
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sémantiquement avec certains verbes, portant uectfgxical comme ‘se lever’ — voir la

discussion a propos de I'exempie36).

Cat.1l Cat.2 Cat.3
(115) 5jako 6jémli 6jédsd
3S-INCH-balayer 3S-INCH-se_lever pluie INCH-pécher
‘Il commence a balayer.’ ‘Il s'est levé.’ ‘Il camence a pécher.’
(116) 5-ka-ko 6-ké-vlu adi ka-lya
3S-INAC-balayer 3S-INAC-pétrir pluie INAC-pleuvoir
‘Il balaye.’ ‘Il pétris.’ ‘Il pleut.’

Pour une description plus détaillée du comportendest tons lexicaux des verbes avec les

différentes marques de temps-aspect, voir le paphgrdédié a celui-ci/(1.2.4).

VII.1.3 Verbes dissyllabiques indécomposables

Ces verbes — au nombre de 21 dans le corpus —ctespen général 'harmonie vocalique,

avec cependant une exception :

(117) 4-dond
3S.ACP-étre_amer
‘C'est amer.’

Ma premiere impression était que ce verbe ainsi dpuex autreg118) devaient étre des

COMpOSES.

(118) adubli adolo
3S.ACP-étre_glissant 3S.ACP-étre_lourd
‘C’est glissant.’ ‘Cest lourd.’

En effet, ils expriment tous les trois un état pipys et commence par la méme sylldide,

qui aurait pu étre par conséquent un méme morph&tass aucun découpage ne semble
possible. Il faut donc soit admettre qu’il s’agitige coincidence, soit que ce sont d’anciens

composes, et 'un d’entre eux aurait gardé un &aR différent pour ses deux syllabes.

VIl.1.3.a Schemes et comportements tonals
Comme pour les monosyllabes, certaines lexemed)(8& sont représentés dans le corpus

qu'a la 3™ personne, ce qui n'est pas suffisant pour poudtoé analysés d’un point de vue
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tonal. Bien que cela réduise considérablementda biéile pour I'analyse, le petit nombre de
verbes restants permet déja de faire quelques gelesir

La plupart des 13 autres verbes peuvent étre rap@sodes monosyllabes ; leur premiére
syllabe se comporte de la méme maniére qu’un vadieosyllabique. Il est alors intéressant
d’observer ce qu'’il se passe pour la deuxieme lsgll&eul trois de ces verbes ne peuvent pas

étre rattachés a une catégorie monosyllabique.

Les verbes dissyllabiques qu’on peut apparenter salneémes tonals monosyllabiques se
répartissent donc en 3 groupes, selon qu’a lintgéta Fme personne du singulier, le ton de

la premiére syllabe est montgtl9), moyen(121), ou bag124). Le ton initial de ces verbes

se conduisent comme leurs homologues monosyllabidtiest-a-dire que s’il est montant en
isolation, il devient haut dans la conjugaisonl, &t moyen en isolation il reste moyen, s'il

est bas en isolation, il peut devenir haut, bademscendant selon les tiroirs verbaux.

Pour les verbes apparentés a la catégorie 1 dessyltabes, le ton de la deuxieme syllabe
n'est pas modifié a I'accompli — ils n'ont pas éti&ités a d’autres tiroirs verbaux.

(119) jadu wadi kpété wint
‘Aide I’ ‘Réveille-toi ‘Cueille (des fruits) ' ‘Grandis V'
(120) ¢€jddu awadi akpété awini
3S.ACP-aider 3S.ACP-se_réveiller 3S.ACP-cueillir 3S.ACP-grandir
‘Ilaaidé.” ‘Il S’estréveillé.’ ‘Il a cueilli ds fruits.” ‘Il a grandi.’

Pour les verbes apparentés a la catégorie 2 dessyitabes, lorsque les tons de la deuxieme

syllabe sont moyens, ils sont maintenus commeadlaccompli(122). Seul le ton de la

deuxiéme syllabe dkpold a subit un changement, en étant abaissé au mé&msaunmoyen

que la syllabe précédentE23).

(121) couls wele kpola
‘Fais I'éloge (de quelqu’un)’ ‘Lave V’ ‘Redressei !’
(122) é-couglo é-wele
3S.ACP-louer 3S.ACP-laver
‘Il a fait I'éloge (de quelqu’un)’ ‘Ilalavé.’
(123) kpold a-kpola na-kpola
se_redresser 3S.ACP-se_redresser 1S.ACP-se_redresser
‘Redresse-toi I' ‘Il S’est redressé.’ ‘Je me sigdressée.’
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Pour les verbes apparentés a la catégorie 3 dessyltabes, le ton de la deuxiéme syllabe a
été modifié pour les trois verbes. Les tons monsant abaissés a moy€t25). Le ton bas
devient hau{126). Dans le deuxieme cas, on pourrait suppaserinfluence du ton haut le
précédant. Dans le premier cas, je ne sais pasigeeqt modifier le ton final du verbe. En
effet les suites de tons hauts ne sont pas exoeglles, comme on I'a vu pour les verbes se

rattachant a la premiere catégorie.

(124) wesé kdsG kele neng
‘Parle””  ‘Regarde ! ‘Fais vit& I
(125) 4-wyése na-wjése a-kdsu na-k3su
3S.ACP-parler 1S.ACP-parler 3S.ACP-regarder  1S.ACP-regarder
‘Ia parlé.” ‘Jaiparlé.’ ‘Il aregardé.” ‘Jaiegardé.’
(126) ékélé neng nekélé néng
3S.ACP-faire vite 1S.ACP-faire vite
‘Il a fait vite.’ ‘J'ai fait vite.’

On remarque que c’est, comme pour les verbes mbabisyies, les verbes attachés a la

catégorie 3, avec un ton bas a I'impératif, quiissdnt le plus de changements.

Bien sdr, ces observations sont basées sur unnuetibre de verbes a un petit nombre de
formes, mais un objectif de la suite du travail @stvoir sur un corpus plus étendu si ces

changements sont réguliers.

Les verbes dissyllabiques qu’on ne peut rapprodher type monosyllabique sont au nombre
de trois. L'impératif des deux premierd,27) et(128), est celui de la catégorie 2, mais,
conjugués, ils ont les formes de la catégorie JarQau troisiemé129), il a aussi les formes
conjugués de la catégorie 1 mais au lieu d’avoipramier ton montant a I'impératif, celui-ci

est clairement haut.

(127) klite a-klite na-klite
critiquer 3S.ACP-critiquer 1S.ACP-critiquer
‘Critique " ‘Il a critiqué.”  ‘J’ai critiqué.’

(128) blune éblune nebline
voler 3S.ACP-voler 1S.ACP-voler
‘Vole I’ ‘Il avolé.’ ‘J'ai volé.’

3 |'idéophonenén? ‘vite’ n’est pas nécessaire a I'analyse de cehgte, mais comme je n'&®le que dans ce
contexte, je ne suis pas s(re de sa significatiaeaation.
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(129) cuku écuku necuku
couper 3S.ACP-couper 1S.ACP-couper
‘Coupe!” ‘llacoupé.’ ‘J’ai coupé.’

VII.1.4 Verbes dissyllabiques décomposables

Les composés verbaux sont rares, tout comme lepas®#a nominaux. En effet, I'association
de plusieurs verbes donnent des séries verbal&dt pjue des composés. Néanmoins, pour
guelques lexemes, on peut envisager qu'il s’agiffeetivement de composés.

Pour trois d’entre eux, je n'ai pu identifier gu'saul morphéméL30), et ceci par le biais du
nom correspondarif31). Ces verbes, signifiant tous un état, n’apigaent également qu’a la
3*™ personne dans le corpus, ce qui rend leur anatysae difficile. On peut seulement
remarquer que ‘étre proche’ a un profil correspomdda catégorie 2 et que ‘étre loin’ et ‘étre

dur’ peuvent correspondre a la catégorie 1 ou 3.

(130) 4-nolY é-sétu é-kpletd ne-kpletd
3S.ACP-étre_loin 3S.ACP-étre_dur 3S.ACP-étre_proche 1S.ACP-étre_proche
‘C’est loin.’ ‘Cest dur.’ ‘C’est proche.’ ‘Jsuis proche’

(131) ands ésé ¢kple
‘(gch. de) loin®  ‘(gch. de) dur’ ‘(gch. de) proche

Si les deuxiemes syllabes de ces verbes ne somtgsagerbes monosyllabiques par ailleurs,
comme pour les autres lexemes présentés dangaeetits il faut envisager qu'il puisse s’agir

de dérivations, constituant des verbes a partiraes.

Le seul autre composé de la liste est ‘arrivemstibué de ‘venir’ et de ‘rentrer’. On constate
un changement vocalique pour la partie correspdradan‘venir’. La nouvelle voyelle ‘e’ est
intermédiaire entre le ‘a’ de venir et le ‘I' denteer. Bien qu’il ne s’agisse pas a proprement
parler d’'une rencontre de voyelles, on peut ragmoce phénomene de la fusion idé&jc

‘sceur’ (voir enlll.5.1). C’est dailleurs cette modification phdongique qui permet de le

considérer comme un composeé plutdét que comme uige sé
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Au niveau tonal, ce composé est similaire au dasglwini / awinr ‘grandir / il a grandi.’

(119), lui-méme rattaché a la deuxieme catégagendonosyllabes.

(132) 4-béyi na-béyi
a-bd-yi na-ba-yi
3S.ACP-venir-rentrer 1S.ACP-venir-rentrer
‘Il est arrivé.’ ‘Je suis arrivée.’

VII.2 Morphologie verbale

A partir des quelques phrases simples élicitées tawcadre de ce travail, il semble que la
morphologie verbale de l'ikposo est réduite en oé apncerne le nombre d’éléments —
toujours des préfixes — qu’on peut ajouter a laebasbale. La structure du verbe, comme I'a

déja affirmé Anderson, est la suivante :

(133) Indice sujet-(négation)-Temps/aspect-RADICAL

Les indices sujet sont répertoriés et analysés apartieVIl.2.1, les marques de temps et
d’aspect dans la partiéll.2.2. Quant a la négation, je ne 'ai que tr&@bordée lors des

séances d’élicitation, aussi je ne ferai que quedgemarques a ce sujell(2.5).

Enfin, bien qu’il ne s’agisse pas d’'affixes verbanrus verrons les paradigmes de pronoms
objet et obliqueV(I1.2.6).

VI.2.1 Les indices sujet

Les indices sujet apparaissent a la marge la pgesuahe du mot verbal. Lorsque le sujet est
exprimé lexicalement par un syntagme nominal, lGedde sujet — s’il n’est pas amalgameé
avec la marque d’aspect — n’est pas obligafdid). Je n’ai pas d’exemple ou sujet lexical et
indice de sujet non amalgamé sont tous les deweptg Ce point sera a vérifier par la suite.

(134) ukpi kéyéks adf kalya
ukpi ké- ¢kG adf ka-lya
chien INAC-macher chose pluie INAC-pleuvoir®
‘Le chien est en train de manger.’ ‘Il pleut.’

39 C’est le seul contexte ot le verbe lya apparait. Il est donc difficile de savoir s'il tedire exclusivement
pleuvoir ou non.
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Les formes des indices sujet sont portées danabledau ci-dessous. Les deux premiéres
formes apparaissent devant consonne avec resperetiveun lexeme verbal +ATR et un
lexéeme verbal —ATR. La troisieme forme apparaitai¢woyelle. Puisque la voyelle de
I'indice sujet est élidée dans cette troisieme frih N’y a pas d’opposition + ou —ATR.
Notons qu’a la troisiéme personne du pluriel, yl a’pas non plus d’opposition du trait + ou —
ATR.

+ATR -ATR Devant voyelle
1S ni- ni- n-
2S e- e- D- ~ j-
3S 6- 5- 0-
1P Wi W w
2P mi- mi- mj-
3P i- a- -

La forme /j-/ de la gne personne du singulier est utilisée lorsque le egrbrte I'aspect de

‘futur imminent’. Je n'ai pour l'instant pas d’hyfi@se sur la motivation de cette deuxiéme

forme.

(135) j-a-ko j-¢-mli
2S-FUT-balayer 2S-FUT-se_lever
‘“Tu vas balayer.’ ‘“Tu vas te lever.’

Au niveau des tons, 1a®® personne, avec un ton haut, se distingue des sague
lorsqu’elles sont réalisées pleinement, portenjptas un ton moyen. Par contre, lorsqu’elles
sont amalgamées avec un morphéme de temps-aspsgliabe résultante peut soit porter un

ton moyen (accompli) soit un ton bas (futur).

Enfin, on remarque une similitude de forme entsaeices de personnes et les possessifs.
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VI.2.2 Les marques de temps et d’aspect

Une étude approfondie du sémantisme du tempsl&tspect n’étant pas tres appropriée pour
un travail basé sur de I'élicitation, elle a étésdae pour une étude ultérieure. Les seules
phrases élicitées impliguant de l'aspect l'ont éiéur I'analyse morphologique et

morphonologique, segmentale et tonale.

Le corpus compte cinq marques de temps-aspectatities (sans compter les morphémes de
négation), déja mentionnées dans l'article de AswterLa liste suivante les énumere avec
pour leur sémantisme une dénomination en anglaigéo par Anderson, et une en francais
qui est une simple traduction. Les deux formeslemmance correspondent respectivement a
la forme pour les verbes —ATR et a celle pour Ebes +ATR.

- -ka- ~ -ke- ‘incompletive / inaccompli’

- -ja- ~ -je-‘inceptive / inchoatif’.

- -a- ~ -e- ‘completive / accompli’

- -a- ~ -¢-‘imminent future / futur imminent’

- -ba- ~ -bé- ‘predictive / prédictif’.

VII.2.3 Aspect grammatical vs aspect lexical

Bien que je n'ai pas étudié l'aspect de maniererafppdie, la simple élicitation de
paradigmes a fait émerger des oppositions asptsiaritre des verbes, au niveau lexical. En

effet, tous les verbes ne peuvent pas prendrestéegenarques d’aspect.

Le cas soulevé par le corpus concerne mli ‘se laygrne peut facilement étre associé a
I'aspect inaccompli -ké-. En effet, alors gqu'aves lautres verbes la marque d’inaccompli
indique que l'action est en train de se dérouesdule facon d’interpréter mli a I'inaccompli
serait que l'agent est en train d’effectuer 'actiglusieurs fois de suitgl36). Et, de toute
facon, la phrase parait trés peu naturelle a mimnnratrice.

(136) ni-ka-ko ? ni-ké-mli
1S-INAC-balayer 1S-INAC-se_lever
‘Je suis en train de balayer.’ ‘(approximatif)sigs en train de répéter

I'action de me lever.’

La traduction naturelle de la phrase francaisesliie en train de me lever.’ utilise I'aspect

inchoatif, et non I'aspect inaccompli :
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(137) ni-je-mli
1S-INCH-se_lever
‘Je suis en train de me lever.’

L’explication de cette différence entre des verbesime ‘balayer’ et ‘se lever’ doit tenir a
une différence d’aspect lexical. Une hypotheseitsquee les limites temporelles de I'action
soient incluses dans le verbe ‘se lever’ et pas daalayer’. Ce dernier pourrait donc étre
combiné avec un aspect grammatical indiquant casidin est en cours, alors que le méme

aspect grammatical serait en contradiction avespé&at lexical de ‘se lever'.

Bien s0r il ne s’agit pas de baser une étude speside données, élicitées et traduites du
francais de surcroit. Mais cela donne des persgecpour la suite de I'étude, notamment sur

la sémantique des aspects lexicaux et grammaticaux.

VIl.2.4 Comportement des tons dans la morphologie verbale

Nous avons vu quelques éléments du comportemeal ties verbes dans la partie sur leur
structureVII.1. Mais il s’agissait de trouver des criteresripettant de classer les verbes,
selon qu’ils se comportent de maniere identiquenoan sur la question tonale. Notamment,
ces verbes qui ont été ainsi classés n'ont pasligiéés systématiguement a tous les tiroirs
verbaux.

Il s’agit ici, a partir de quelques verbes seuleheis de catégories différentes, d’essayer de
voir comment se comportent les tons avec les @ifitsr préfixes de personne et de temps-
aspect. Ces verbes sont représentés dans le taldéapage 76.

L’analyse présentée dans cette partie est touuiétat d’hypothese. Tout d’abord, je n'ai
pas le systeme verbal complet. II| me manque en kffeparadigmes de la négation et les

paradigmes des deux futurs- ~ -e- / ba- ~ -bé- ne sont pas complets, puisque mon

b

informatrice utilise ces deux futurs a une partes ghersonnes seulement — du moins en

élicitation. De plus, il ne s’agit ici que de veshmonosyllabiques.
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Vil.2.4.a Influence tonale de la personne sur I'aspect
En comparant les données suivantes, on s’apergeitle ton du morphéme d’inaccompli

(138) ne varie pas entre 1e¥®1/ *™personnes et le$%personne®, A la différence de
I'inchoatif (139).

(138) nikakd dkaks
1S-INAC-balayer 3S-INAC-balayer
‘Je suis en train de balayer.’ ‘Il est en traenkdhlayer.’
(139) nijaké 3jako
1S-INCH-balayer 3S-INCH-balayer
‘Je commence a balayer.’ ‘Il commence a balayer.’
Une hypothése est donc que linchoatif -ja- ~ -je@ porte pas de ton et prenne

automatiqguement le ton du morphéme qui le précepipagation tonale vers la droite. Par

contre le ton haut de l'inaccomplk& ~ -ké- bloquerait I'influence tonale de l'indicke

personne.

L’autre morphéme de temps-aspect qui est influgraréle ton de I'indice sujet est celui
d’accompli. En effet, il enregistre la méme vanatique I'inchoatif avec un ton moyen aux
1%Set ZM™Spersonnes et un ton haut aiX%personnes, bien que ces derniéres soient élidées
et ne subsistent que par leur {@40). De la méme maniére que pour I'inchoatifypbthése

est gu'’il ne soit pas marqué par un ton.

(140) nako akso
1S.ACP-balayer 1S.ACP-balayer
‘J'ai balayé.’ ‘Il a balayé.’

On ne peut malheureusement pas savoir avec legdsmiu corpus si les morphémes de futur
-a- ~ -e- etba- ~ -bé- peuvent étre influencés par le ton dalita de personne. En effet, le

premier n'a été utilisé qu'avec le§™ et 2™ personnes et le deuxiéme qu'avec 1883

personnes.

VIl.2.4.b Variation tonale des verbes conjugués
Cette question concerne surtout les verbes dudmesgroupe, qui ont un ton bas a la forme

nue. En effet, les verbes a ton moyen ne varientig et la seule variation des verbes du

premier groupe, qui ont un ton montant a la forme, rest justement entre cette forme nue et

“0 Je ne donnerai les exemples qu'a’f8et 3™ personne singulier.
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I'ensemble des formes conjuguées. Mon hypothésgueste ton montant soit une réalisation

contextuelle du ton haut.

Les verbes a ton bas peuvent donc étre réalisé®idemaniéeres : ils portent un ton haut a
'accompli et aux futurs, un ton descendant a towmpli et aux gnes personnes de

linchoatif, et un ton bas auxX'®et Z™personnes de l'inchoatif.

La variation au sein du paradigme de l'inchoatitipait étre simplement due au ton qui

précede. Le ton bas serait réalisé descendargudtéad’un ton haut :

(141) nijedd 6jédd
1S-INCH-pécher 3S-INCH-pécher
‘J’ai commencé a pécher.’ ‘I a commencé a pécher.

Pour les autres variations, je ne suis pas en mgsur I'instant d’expliquer le phénomeéne,

ni de proposer une hypothése qui me semble suffisarhprobable.

En conclusion, il faudrait un corpus de paradigmm@splets sur un nombre beaucoup plus
important de lexemes verbaux pour pouvoir décrirececertitude la tonologie du systeme

verbal.
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Le tableau suivant montre les paradigmes de tmiiBes de catégories différentes préfixés des iaditmbjet et des marques de temps-aspect.

Les formes de ces trois verbes a la forme nuemedratif sont :

(142) kO mli dd
‘Balaye I ‘Leve-toi I’ ‘Péche !’
Accompli Futurs Inaccompli Inchoatif

1S| nak$é | nemli | nedd | nakdé | nemli nedd nikaks nikévlu | nikédd | nijakG | nijemli | nijedd

2S| aks emli edd jako jemli jeds ekdko ekévlu ekédd gjakG | ejemli | ejedd
3S| 4ko émli ¢dd | 4baks | 6bémli | 6béds | dkaks okévlu okédsd | 5jako | Gjémli | 6jédsd

1P| waké | wemli | wedd | waks | wemli | wedd | wukdks | wukéviu | wukédd | wujaks | wujemli | wujedd

2P| mjaksd | mjemli | mjedd | mjakd | mjemli | mjedd | mikdkd | mikévlu | mikédd | mijakG | mijemli | mijedd

3P| 4kos émli édd | abaks | abémli | abéds | akako akévlu akédd | 4jako | 4jémli | 4jéds

Au futur, le paradigme donné rassemble des formes deux morphémes différents : -a- ~ -&- poul#&Set Z2™°personnesbé- ~ -bé- pour

les 3™*°personnes. Cela correspond sans doute a unelisatima au niveau idiolectal.
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VII.2.5 Morphémes de négation

Je n'ai pas élicité systématiquement la négatisn@de aux différents paradigmes d’aspect.
Comme Anderson donne ces formes négatives, ja Bplement ré-élicitées a la premiere
personne pour voir s'il y a une différence flageamntre les deux parlers, ce qui n’est

manifestement pas le cas — a part quelques diffésstonales.

Voici donc les différentes formes de négatif obtmn@ I'accompli(143), a l'inaccompli

(144), a I'inchoatif(145). Selon Anderson /-na- ~ -ne-/ est le morphdmeégatif, a la suite

duquel les morphémes marquant I'inaccompli et Hmatif sont respectivementkéna- ~ -

kone-/ et fja- ~ -je-/.

(143) ni-na-ko édini
1S-NEG.ACP-balayer maison
‘Je n'ai pas balayé.’

(144) ni-nakdna-ksé édini
1S-NEG.INAC-balayer maison
‘Je ne suis pas en train de balayer.’

(145) ni-naja-ko édini
1S-NEG.INCH-balayer maison
‘Je n’ai pas commencé a balayer.’

La phrase suivantfl46) a été donné en traduction du francais ‘Jeane pas balayer.” pour
éliciter le négatif du futur. Aprés vérification dens de la phrase il s'avére gu’elle signifie en
fait ‘Je n'aime pas balayer’. Ceci permet de pemgeéil n'y a pas de forme grammaticale

pour exprimer le négatif au futur, et qu’il fautsgar par une périphrase.

(146) ni-na-f5 ké  édini
1S-NEG.ACP-aimer  balayer maison
‘Je n'aime pas balayer.’

VIl.2.6 Les pronoms objet et oblique

Deux paradigmes de pronoms sont utilisés pour destibns différentes de celle du sujet.

Les pronoms du premier paradigme occupent la pdgoeaxique d’objet. lls apparaissent
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apres le verbe et ne sont pas considérés commesafferbaux parce gu'’ils ne varient pas

selon I'harmonie vocaliquel47).

(147) ni1-ké-ja  wéa  ji
3S.ACP-rester attendre O1S
‘Je l'attends.’

Les pronoms du deuxiéme paradigme peuvent appagaitfonction d’oblique. Les exemples
en(148) montrent qu’'un nom occupant la méme placaitsprécédé d'une préposition. Mais

ils peuvent aussi apparaitre comme prédicat, damsonstruction focalis§&49).

(148) €jddu n-dn1 ¢jddu fa
3S.ACP-aider PREP-mari 3S.ACP-aider X3S
‘Elle a aidé son matri.’ ‘Elle I'a aidé.’

(149) ddkits {jd 1a fa
médecin file FOC X3S
‘Elle est la fille du médecin.’

Le tableau suivant présente les deux paradigmetai@es cases du paradigme restent vides
par simple manque de données. Dans les donnéegraresns ont toujours été utilisés pour
des référents humains. On remarque que ces prosomigrés proches des indices sujets, a
I'exception notable de l1a8®%°personne.

Objet Oblique

1S nG nu
28 jé je
3S ji fa
1P w0 WU
P mi mi
3P ma nafa

Avec le verbe ka ‘donner’, le destinataire a urmeni® pronominale qui correspond a celle de

I'objet, & I'exception de la®€ personne singulier, dont la forme pronominale’dejét n’est

pasni maisna. Ce n’est donc pas s(r, malgré le fait que leseaytersonnes soient identiques
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a celle des pronoms objet, qu’il s’agisse du mémeagigme. C’est pour l'instant le seul

verbe pour lequel j'ai observé cette variation.

(150) ka  na a-ka na
donner ? 3S.ACP-donner ?
‘Donne-moi I’ ‘Ilma donné.’
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VIII Perspectives pour 'analyse
syntaxique

Il ne s’agit pas ici de donner des résultats avascé les points soulevés, mais simplement
d’attirer I'attention sur quelgues phénomenes ratrés au cours de I'étude et qui peuvent

s’avérer intéressants pour la suite, dans le damamrphosyntaxique.

VIII.1 Ordre des mots

L'ikposo est une langue SVOX. Comme je n'ai pasoeadravaillé sur des textes, il est
difficile de dire si I'ordre est trés rigide ou noGet ordre est illustré par les deux phrases
suivantes. Le corpus ne contient pas de phraséssajuatre types de constituants S, O et X

sont présents.

(151) nijegbd tivlice jé fa
1S-INCH-emprunter DEM-livre DEF X3S
‘Je lui emprunte ce livre.’

(152) ukpi  Act evije
chien 3S.ACP-mordre enfant
‘Le chien a mordu I'enfant.’
Bien qu'il faille étre prudent avec si peu de das)éla phrase suivante ressemble & une

construction a double objet, aucune marque morptiasiggue empéchant de considérer

tivlice jé ‘ce livre’ comme le deuxiéme objet de ‘donner’fdudra voir si des manipulations

peuvent faire ressortir des propriétés de compamemifférentes pour les deux constituants.

Concernant I'ordre des mots, on observe que lerdeaire précede I'objet donné.

(153) nijaka ji  tivlice  jé
1S-INCH-donner O3S DEM-livre DEF
‘Je lui donne ce livre.’
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VIII.2 Sérialisation

Une deuxieme construction qui a attiré mon attentst la sérialisation. Eklo montre
effectivement que l'ikposo possede des construstieérielles, qu’elle répertorie selon
différents types. Il ne s’agit pas ici de faire uapalyse de cette construction, mais

simplement d’exposer quelques caractéristiquesta gda considérations théoriques.

Dans sa thése, Renée Lambert (2005:89) donneitatiaéf suivante de la sérialisation :

“Tous les auteurs ayant traité de cette question sont d’accord pour considérer la sérialisation verbale
comme un processus de formation de prédicat complexe mettant en relation deux ou plusieurs verbes
et leur(s) argument(s). Les verbes d’une construction sérielle ne sont séparés par aucune marque de

dépendance syntaxique et la construction est interprétée comme un seul événement.’

La confrontation des exemplés54) et(155) montre que le premier des deux ne comporte
pas de marque de dépendance et qu’au niveau s§uoeldipremier est un événement unique

alors que le deuxiéme est une suite d’événements.

(154) ajyawd jo sya

a-jo awu jo sya
3S-prendre vétement prendre suspendre

‘Il a suspendu le vétement.’

(155) 4jyawd kéjo sya

a-jo awu ks a-jo sya
3S-prendre vétement COORD 3S-prendre suspendre
‘Il a pris le vétement et I'a suspendu.’

En ce qui concerne le critére de I'événement unitereemple(156) est tres intéressant. En
effet, les verbes de la série expriment chaqueegpbascessive du proces.

Un autre élément intéressant est que l'objet edbigaplacé aprés tous les verb@%$6) et
parfois entre les verbes de la sdfi&7). Il se pourrait que, dans le deuxiéme cakjdt ne

soit 'argument que du premier verbe ‘mordre’.

(156) 4jd vé 1j5ts

a-ja vé I 55
3S.ACP-se_positionner sauter dépasser trou

‘Il a sauté par-dessus le trou.’
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(157) ukpi act evije ji
chien 3S.ACP-mordre enfant macher

‘Le chien a mordu I'enfant.’
Un autre aspect de la description des séries \extest de savoir si les deux éléments sont
symétriques ou non, s’ils proviennent tous les deexclasses ouvertes ou non. Dans

I'exemple suivant, le deuxieme verke‘donner’ est assez proche du statut de préposition

(158) ne-gbd ka ji

1S.ACP-préter  donner O3S

‘Je lui ai prété.’
Bien entendu, mes données sont trop peu nombretipaes assez naturelles, puisqu’elles sont
élicitées, pour constituer la base d’'une analysas roes quelques éléments permettent déja

d’avoir une idée pour une étude ultérieure.
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I[X Conclusion

Les éléments phonologiques et morphologiques dppékbdans ce travail sont une premiere
base pour une étude approfondie de la langue. daitenombre de phénoménes ont été
décrits d'un point de vue phonologique mais leursplications discursives n'ont été
gu’évoquées. De méme cette premiére approche dmiphologie a fait surgir des themes
pour I'étude morphosyntaxique. La poursuite de cavail aura donc pour objectif

d’approfondir I'analyse, et de I'étendre a d’autdesnaines de la description des langues.

Outre l'aspect théorique, les séances de travadc amon informatrice ont été tres
enrichissantes, et nous avons prévu de poursudttelé ensemble. De plus une enquéte de
terrain dans son village d’'origine a été planifigeur janvier et février 2008. Ce premier
déplacement au Togo aura comme buts principauxptiexr la langue en contexte naturel,
de chercher d’autres informateurs et de rencotdgrgroupe de linguistes travaillant déja sur
la langue. Dans un second temps, il s’agira delte¥cdes textes oraux pour l'analyse

morphosyntaxique et discursive.
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Annexes
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Lexique

Mon classement alphabétique reprend la conventiokldo : les mots sont classés par leur
premiére consonne. Ceci permet aux mots ayant faemécine de se trouver a c6té.

L’ordre alphabétique choisi est le suivant :
Segmentsaobcdeefggbuyrijikkplmnnpgpoopstuuvvwyz

Tons:daaada

Certains verbes n’ont pas été obtenus a la forregoour des raisons sémantiques.(.2). I
sont présentés dans le lexique a¥8Personne du singulier de 'accompli. Notons qodl

suffit pas d’enlever la voyelle initiale pour obitela forme nue. En effet, les verbes a ton bas

en isolation ont la méme forme a I'accompli queMerbes a ton haut.

ba venir
ebe savon
dbe riz sans fruit
obé riviere
dbéco ruisseau
beyi arriver
be étre grand
bl pleurer
ébi c’est gaté (fruits...)
ubjs pleurs, larmes
blune voler
ibd grosse calebasse
bo déraciner
bu réfléchir
bwe étre bien

-85 -



Soubrier — M2, Lyon 2 — 2007

obwe bien
abwi seringue
coyylo faire I'éloge
fce morceau, la moitié de gqch.
cd tailler
5¢o arbre a poison
cici église
5¢h sauterelle
ochd tot
ci mordre, prendre un morceau
ciji mordre
ciko devenir
icl bois
cuku couper
ici kpa bois taillé
iciwu fruit
cwé verser
dada maman, grande soeur
I dama natte
dawl étre sucré
da pécher
i dénu petit insecte génant
ads c’est mou
adj calme, paix
0d5 miel (pot)
ddkita médecin
i doyi fatigue
adi pluie
edi joie
édi palmier
édifi vin de palme
édiku palmier coupé
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intérieur de la maison
étre glissant
genou

foulard

étre lourd

dos

maison

étre amer
boisson, vin
mariage

fleur

pourrir

doigt

frere ainé, pere
sortir

c’est blanc
blanc

pauvreté
argent

piege a loup
souris des champs
(coté extérieur de la) joue
poitrine

lézard

gorille

feuille

épaule
emprunter
prairie

manioc
creuser

viande
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cochon

couteau

parler

opérer

poule

poussin
estomac (tripes)
serpent

assiette

moitié de serpent
petit serpent
attendre, rester
aider

fonio préparé
jour

épouse

vendre

vente

prendre

pou

allumer

bois sec

boa

piment

fille

macher, broyer, manger
boue

dix

cuire dans le feu
respirer, soupirer
souffle, respiration

donner
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kele
kivle
akla
¢kld
klte
aklo
uklo
0kd
kate
kdsG
g kdto
ko
kG
£kG
€k je
€ks wyleks
g kite
ku
ika
i kuglo
kpa

P N

€ kpa
Ukpa
akpaco
ekpact
1 kpaugld
ukpafo
kpété
ekpete
¢kpe
¢kpeta
ukpi
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faire

rester dormir
c’est large

tabou

critiquer

pirogue

froid

jumeau

café

regarder
chapeau

boite

balayer

chose

nourriture
matériel & coudre
maison

mourir

moitié, morceau
écureuil

tailler

crocodile
personne du méme age
poisson

épervier
chauve-souris
cour

cueillir (des fruits)
sac en branches de palmier
promenade

lieu de promenade

chien

-89 -



Soubrier — M2, Lyon 2 — 2007

ukpivju chiot
¢kpolu promeneur
kpla apprendre (un métier)
¢kple proche
f kplg 0s
kplé porter, soulever
i kple lance
kplets étre proche
kpdnd pain
kpo frapper
kpo faire les natteskpo idama)
kpola se redresser
ila barbe
ila pere
Sla collet
alabs (coté intérieur de la) joue
ile fils
Ule vache
Ulewja viande de beceuf
alena facon d’'étre
Olevi jeune homme
ilévle grand-pére
It étre proprelf ét6)
ali village
Ili nuit
oli taille
li dépasser
uli grenier
uli arbre grand pour faire des meubles
lile tomber de maniére dispersée (feuilles mortes...)
15 tomber
als c'est noir
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visage
cheveu

noir

sel

se laver
tresser, tisser
porter

téte
personne
enseignant
adulte

c’est froid, c’est frais
froid, frais
métier

famille

vent

en plein air
male, homme
pleuvoir

laver gn.

étre courbé
ventre

avoir mal
miroir

se lever
avaler

petit rongeur des champs
gorge

riz

oeil

ému ganasd cil

ina

mere
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7z 7

€na pierre
I naci saison des pluies
inaka grand-meére
ne percer (pour le corps)
iné piste d'animal
inésd soeur
inévle grand-mére
nd aiguiser
€no fruit (ressemble a I'abricot)
é€nd moustique
ano loin
dno bagages
dno ji marchandises
nulr étre long
ne se réveiller
iné dehors
nene oncle
ni tomber (de haut, pour une personne)
dn1 mari
f prti peur
f pwa pigeon
n manger (pour des fruits)
plo écrire
50706 type d'arbre
pamplé bambou
papa papa
péjod avocat
pdmpi pompe
pusu chat
safwi clé
Sse marcher
€s€ chose abstraite
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3sé queue
dséwa bavardage
se décharger (bagages)
¢sé (ggch de) dur
usé miel (ruche)
setu étre dur
dsI femme
isi igname
sukii école
sya suspendre
Nife) étre penchée
ata lapin
utd salive
te tenir
éti terre
étioks assiette en terre
éti vlu terre battue
Etiwé casserolle en terre cuite
uti pilon
uti puce
uti sorcier
uti fable, histoire
atike médicament
t3 s'arréter
3td trou
tolo tomber
tonG aiguille (a coudre)
tatd petite sceur de ma mere (terme d’adresse)
ito circoncision
itd cavité a la base du cou
itoo montagne
tu accrocher
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to élever (animaux)
Etu corps
eto toilettes
Oto oreille
étudd paix du corps
étuwga tout le corps
gtuvli peau du corps
utukpo chevre

utukpauja viande de chevre

étulé four
oulya ombre
dva fonio cru
\%> sauter
dVE soleil
veli enjamber, sauter
1 VI eau
fvija cimetierre
vi téter
évi sein
évi c’est grand, ¢a a grandi
uvi enfant
evije enfant, petit, cadet
vivi grande sceur de ma meére
ivja petit
ivla frere
uvlsd ver de terre
vig se coucher
Ivle araignée
dvle pagne
Ovle faim
dvlegba type de plante (donne la couleur indigo pour legpa)
ivle nombril
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uvle sanglier
i vli papier, livre
ivlice feuille de papier
ovlo sang
i vl5o oiseau
viu pétrir
fvu plaie
iva osier
ivu feu
f waco cafard
wadi étre matinal
awe casserole
EWE souris
iwéco petite casserole
wele laver
dwWI grand arbre
wini grandir
wd cacher
iwovjil animal
awuU vétements
dWG saison seche
dWOIG oeuf
gwona calebasse sauvage
wl tresser (avec elu ‘téte’ en objet)
wi mouliner
awll muet
yl peindre
yi rentrer
yi fumer (poisson)
uyi herbe
uyidini maison recouverte de paille
uyili brousse
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termite
mouton
appeler
dire
piler
haricot

plat préparé avec de la farine de mais grillé
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